

يَا أَهْلَ الْكِتَابِ

قَدْ جَاءَكُمْ رَسُولُنَا يُبَيِّنُ لَكُمْ كَثِيرًا مِمَّا كُنْتُمْ تُخْفُونَ مِنَ الْكِتَابِ وَيَعْفُو عَنْ كَثِيرٍ قَدْ جَاءَكُمْ مِنَ اللَّهِ نُورٌ وَكِتَابٌ مُبِينٌ ۝ يَهْدِي بِهِ اللَّهُ مَنِ اتَّبَعَ رِضْوَانَهُ مَجْزِي السَّلَامِ وَيُخْرِجُهُم مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ بِإِذْنِهِ وَيَهْدِيهِمْ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ۝ لَقَدْ كَفَرَ الَّذِينَ قَالُوا إِنَّ اللَّهَ هُوَ الْمَسِيحُ ابْنُ مَرْيَمَ قُلْ فَمَنْ يَمْلِكُ مِنَ اللَّهِ شَيْئًا إِنْ أَرَادَ أَنْ يُنْزِلَ اللَّهُ الْمَسِيحَ ابْنَ مَرْيَمَ وَأُمَّهُ وَمَنْ فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا ۝ وَاللَّهُ مُلْكُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ وَاللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝

اے اہل کتاب۔ اے تنگ آئیے تمہارے پاس ہمارا رسول کہول کر بیان کرتا ہے تمہارے لئے بہت سی ایسی چیزیں جنہیں تم چھپایا کرتے تھے کتاب سے اور درگزر فرماتا ہے بہت سی باتوں سے بے شک تشریح لایا ہے تمہارے پاس اللہ کی طرف سے ایک نور اور ایک کتاب ظاہر کرنے والی * دکھاتا ہے اس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ العین جو پیدا کرتے ہیں اس کی خوشنودی کا، سلامتی کی راہیں اور نکالنا ہے تاریکیوں سے اجالے کی طرف اپنی توفیق سے اور دکھاتا ہے العین راہ راست * یعنی گونگا جنہوں نے کہا کہ اللہ تو مسیح بن مریم ہی ہے (اے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم!) آپ فرمائیے کون قدرت رکھتا ہے اللہ کے حکم میں سے کوئی چیز روک دے (یعنی) اگر وہ ارادہ فرمائے کہ بدھ کر دے مسیح بن مریم کو اور اس کا ماں کو اور جو کوئی بھی زمین ہی ہے سب کو (تو اسے کون روک سکتا ہے) اور اللہ ہی کے لئے ہے سلطنت آسمانوں اور زمین کی اور جو کچھ ان کے درمیان ہے پیدا فرماتا ہے جو چاہتا ہے اور اللہ تعالیٰ ہر چیز پر پوری قدرت رکھنے والا ہے (5/10 آیت 1)۔

15۔ اے یہود و نصاریٰ بے شک تمہارے پاس ہمارا بھیجا ہوا پیغمبر یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم آئے جو تم سے بیان کرتے ہیں بہت سے تورات اور انجیل کے حکم میں کو تم چھپاتے تھے جیسے ارجح کی آیت اور سنت حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اور بہت سے اس قسم کے امور جن کے بیان کرنے میں کچھ مصلحت نہیں ہے۔ اس کو صاف کرتے ہیں تاکہ جو وقت ضرورت حسب اقتضا بیان فرمادیتے ہیں بے شک اللہ کی طرف سے تم توڑوں کے پاس ایک نور آیا یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن۔ (تفسیر عبدالحق)

● تمام اہل کتاب یہود و نصاریٰ سے خطاب کر کے فرماتا ہے کہ تمہارے پاس ہمارا وہ رسول آچکا جو تم پر ان باتوں کو ظاہر کرتا ہے کہ جن کو تم چھپایا کرتے تھے یعنی حضور علیہ السلام کے ظہور کے متعلق اور نیز ارجح وغیرہ احکام کے متعلق اور جن باتوں کے ظاہر کرنے بجز حرج نہیں ان میں تم سے درگزر

کرتا ہے یا یوں کہہ کر احکام فطرت اور ملت میں جس قدر تم نے تحریکات کرائی ہیں وہ سب کی اصلاح کرتا ہے اس کے بعد حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کو نورانہ قرآن مجید کو کتاب بسین بیان فرما کر یہ بات ظاہر فرماتا ہے کہ قرآن نے جو کچھ مذہب انبیاء میں تحریکات واقع ہو گئی تھیں سب کی اصلاح کر دی ہے یہ بات کو جس کی ضرورت تھی بیان کر دیا اور حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم ماہ ذی الحجہ ۱۲ سالہ آسانی نور ہے مگر یہ بات ہے کہ اس آفتاب جہاں تاب کی روشنی سے وہ مستفید ہو سکتا ہے کہ جس کو اللہ تعالیٰ نے توفیق ازیلی کی آنکھیں کھلائی ہیں۔ (تفسیر حقانی)

۱۶۔ جو اللہ تعالیٰ کی خوشنودی چاہے گا۔ اللہ تعالیٰ اس کو کتاب اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سے سلامتی کے راستے بتا دے گا یعنی اللہ کے عذاب سے محفوظ رہنے کے راستے۔ لیکن علماء کرام نے کہا اسلام اللہ کا نام ہے اور اس کے راستے اس کے احکام و ضوابط ہیں جو اللہ کے قریب تک پہنچانے والے ہیں یعنی اللہ تعالیٰ اپنے قریب تک پہنچانے والے ضابطے اور احکام بتا دے گا اور اپنے ارادہ اور توفیق سے (کفر کی) تارکیوں سے نکال کر (ایمان کے) نور تک ان کو پہنچا دے گا۔ اور ان کو سیدھا راستہ دکھا دے گا یعنی اللہ تک پہنچانے والا سیدھا راستہ بتا دے گا۔ سیدھے راستے سے مراد اسلام ہے (بحوالہ تفسیر مظہری)

۱۷۔ وہ مسیحا کی کافر ہیں جو کہتے ہیں کہ عیسیٰ علیہ السلام خود اللہ ہی ہیں کیوں کہ ان کی الوہیت ایسے حلول کئے ہے جیسے پھول میں رنگ و بو یا آگ میں روشنی و گرمی۔ اسے جواب دہی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ ان کے جواب میں فرمادے کہ کیا کوئی شخص خواہ جناب مسیح ہی کیوں نہ ہوں یا کوئی اور ایسا بھی ہے جو اللہ تعالیٰ کے ارادہ کو روک دے کہ خدا جو کرنا چاہے اسے نہ کرنے دے اگر اللہ تعالیٰ خود جناب مسیح اور ان کی والدہ بلکہ تمام زمینی چیزوں زمینی آدمیوں کو موت دینا چاہے تو وہ انہیں زندہ نہ دے سکتے ہیں ایسی جزاوت نہ کر سکتے کہ حضرت مسیح سے اب اللہ تعالیٰ کا خدا بننے کی طاقت مان لیں۔ یہ خیال رکھو کہ تمام آسمان اور ساری زمینی اور ان کے درمیان کی تمام چیزوں کی زمین اللہ تعالیٰ کی ملکیت ہے وہ مالک حقیقی ہے سب اس کے مخلوق جناب مسیح آسمان زمین کے درمیان ہی کی مخلوق ہیں تو وہ بھی اللہ کے بندے اللہ کے مخلوق ہے پھر وہ اللہ کیسے ہو سکتے ہیں بندہ مالک کا ہمہ نہیں ہو سکتا اور تم لوگ نہ تو حضرت مسیح کے بغیر باپ پیدا کرنے پر قادر ہو سکتے ہو نہ ان کے معجزہ سے دھوکا کھاؤ۔ کیوں کہ اللہ تعالیٰ جسے چاہے پیدافرماتا ہے اسے یہ چیزیں ہر طرح قدرت سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا بغیر باپ پیدا کرنا اب اللہ تعالیٰ کی قدرت ہے یونہی آپ کے ہاتھوں سے بیماروں کا تندرست کرنا، مردوں کو زندہ کرنا اب اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ سے ہے یونہی حضرت مسیح کے دم سے مٹی کے پتھروں کا جاندار بن جانا اللہ تعالیٰ کی قدرت سے ہے

ان سجدات کو دیکھ کر اللہ تعالیٰ کی قدرت کے قائل ہر جادو خود خراب ہو گیا اور اللہ تعالیٰ نے اسے
سزا دینا شروع کر دی۔ سب انبیاء و اہل صدیقین صالِحین اللہ کے بندے ہیں اور اس کی قدرت کا علم ہر کس کو ہے۔

مغیرات نزیہ: قد اسم بھی ہے اسم فعل بھی جَاءَ وہ آیا رَسُولِ پیغمبر، بھیجا ہوا
میں کھول کر بیان کرنا ہے کثیراً بہت تَخْفُونَ تم چھپاتے ہو، تم چھپاؤ گے نُورُ روشنی، مختلف
آیات میں مختلف مراد ہے ایمان کی روشنی، حضور اذراحمہ صلی اللہ علیہ وسلم، احکام اللہ کی روشنی، قرآن
مبید کی روشنی، اسلام کی روشنی، ہدایت کی روشنی، اللہ کی تمہلی، توحید و اعمال صالحہ کی روشنی۔ احکام اللہ کی روشنی
کرنے والا دوسروں کو اور اللہ تعالیٰ کے دلائل، قرآن، ایمان، ہدایت، سب ہدایت، نور والا وغیرہ
بیان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس مراد ہے۔ کثرت میں قرآن مجید - ارضوانہ
اس کی مراد، اس کی خوشنوازی - سُئِلُ راجح - راستے - کج رجحان وہ ان کو نکال کر لے جائے گا
ظلمت تارکیاں اندھیرے - امام راجح فرماتے ہیں کہیں کہیں جاہلیت شرک اور فسق کو ظلمت
سے تعبیر کیا جاتا ہے جس طرح کہ ان کے اعداد (علم، ایمان اور عمل صالح) کو اور سے تعبیر کرتے
ہیں - یَعْلَمُ تابور کئے گا اختیار کئے گا اُمَّة امت، جاہلیت، بدعت، طریقت، دین، ہر وہ
جاہلیت جس میں کسی قسم کا کوئی رابطہ اشتراک موجود ہو اسے امت کہا جاتا ہے خواہ یہ اتحاد فیزی
دعدت کی بنا پر ہو یا جنسی یا اور علیٰ وحدت کی وجہ سے اور خواہ اس رابطہ میں امت کے
اپنے اختیار کو دخل پر یا نہ ہو - اخفش نے تصریح کی ہے کہ امت باعتبار لغت کے واحد ہے

اور باعتبار معنی کے نیز حیوان کی پر جنس ایک امت ہے۔ (حدیث الشوری)

● یہود و نصاریٰ نے صحائف آسمانی تو رات اور انجیل میں بہت سارے حقائق اور
احکام کو چھپا دیا تھا بعض کے معانی و مطالب بدل دیے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے
محبوب رسول حضور خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کو نبوت فرمایا۔ اپنے تو رات و انجیل کے
چھپائے گئے حقائق یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اوصاف و کمالات اور سعادت شریفین
کی توحید و نیز احکام میں مشدد رحم کا حکم واضح فرمایا اللہ عز و جل باکوں کے (اظہار میں کچھ مصلحت
وجہ نہیں ان کے) باب میں ان سے درگزر فرماتے ہیں۔ ہدایت اصلاح و تہذیب منصب
اقدس ہے۔ پھر اللہ تبارک و تعالیٰ نے ساری ان سنت کو توحید مطا فرمائی کہے شاک
مبارک و تعالیٰ کے خالق و مالک کو نہیں قادر مطلق معبود حقیقی اللہ تعالیٰ کی جانب سے نور یعنی
محبوب کر دیا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کہ نہ لے لے اور حق کو ظالم فرمانے والی منور
کتاب نازل ہوئی یعنی قرآن مجید۔

● قرآن حکیم اور صاحب قرآن حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ اللہ تعالیٰ ہدایت فرماتا ہے

ان لوگوں کی جو طالبِ رضا سے حق اور خوشنودی مولیٰ تعالیٰ ہیں انہیں حقِ اسی، خیرِ اسلامی اور حقیقت کی راہیں دکھا کر ہے غضب و عذاب الہی سے حفاظت کے راستے بتائے۔
 شُرک و کفر جہیل و نافرمانی کے اندھیروں سے نکال کر ایمان، اطاعت اور سعادتوں کے اجالوں سے اپنے ارادے منتقل و کرم و توفیق سے نوازتا ہے اور انہیں سیدھے راستے پر گامزن فرمادے گا یعنی قربِ حق تعالیٰ کی دولت سے مالا مال کر دینے والا اسلام کا تائب و راستہ۔

● حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی الوہیت کا عقیدہ باطل اور انہیں اللہ ماننے والے کعبہ کافر ہیں۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اللہ کے بندے، کلمہ اور رسول ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے ارادہ، مشا اور قدرت میں کوئی دخل نہیں۔ یعنی کوئی بھی ایسا نہیں جو اللہ تعالیٰ کے ارادہ کو موڑ دے یعنی قادرِ مطلق جو کرنا چاہے اسے نہ کرنے دے اور خالق کو نہیں تمام اہل زمین بشمول حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور ان کی والدہ حضرت مریمؑ کو موت دینا چاہے تو کوئی بھی نہیں جو ان کو موت سے بچا سکے یہاں تک کہ خود عیسیٰ علیہ السلام کے ماننے والے بھی ایسی جرات نہیں کر سکتے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام میں خالق کو نہیں سے مقابلہ کرنے کی طاقت و قوت مانیں۔ یہ حقیقت ہے کہ زمین اور آسمانوں میں جو کچھ ہے خود حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور ان والدہ حضرت مریمؑ اور حملہ جو جو ذات سب اللہ کی ملک میں اور اللہ تعالیٰ سب کا مالک حقیقی ہے اور سب اللہ تعالیٰ ہی کے لئے ہیں۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو بغیر باپ کے پیدا فرمانا اللہ تعالیٰ کا کرم و قدرت ہے اللہ تعالیٰ جس کو چاہتا ہے جب چاہتا ہے پیدا فرماتا ہے اللہ تعالیٰ ہر چیز پر کامل قدرت رکھتا ہے۔

وَقَالَتِ الْيَهُودُ وَالنَّصَارَى نَحْنُ أَبْنَاءُ اللَّهِ وَأَحِبَّاؤُهُ قُلْ فَلِمَ يُعَذِّبُكُمْ بِذُنُوبِكُمْ بَلْ أَنْتُمْ بَشَرٌ مِّمَّنْ خَلَقَ يَغْفِرُ لِمَنْ يَشَاءُ وَيُعَذِّبُ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ مُلْكُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا وَ
 إِلَهُ الْمَصِيرِ ۝ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ قَدْ جَاءَكُمْ رَسُولُنَا يُبَيِّنُ لَكُمْ
 عَلَى فِتْرَةٍ مِنَ الرَّسُولِ أَنْ تَقُولُوا مَا جَاءَنَا مِنْ بَشِيرٍ وَلَا نَذِيرٍ
 فَقَدْ جَاءَكُمْ بَشِيرٌ وَنَذِيرٌ وَاللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝

اور یہود و نصاریٰ کہتے ہیں کہ ہم خدا کے بیٹے اور اس کے حبیب ہیں۔ آپ کہہ دیجئے کہ پھر خدا تمہیں گناہوں پر سزا کیوں دیتا ہے، نہیں بلکہ تم (مومن) بشر پر مخلوقات میں سے۔ وہ جسے چاہے تمہیں گناہوں سے چاہے مانتا ہے۔ اور اللہ ہی کی حکومت آسمانوں اور زمین پر اور جو کچھ اس کے درمیان میں ہے ان (سب) پر ہے اور اسی کی طرف لوٹنا ہے * اے اہل کتاب تمہارے پاس ہمارے (یہ) رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) آئے ہیں جو تمہیں صاف صاف بتائے ہیں ایسے وقت میں کہ رسولوں کا انا سزا دے گا کہ تم یہ نہ کہنے لگو کہ ہمارے پاس کوئی بھی نہ سزا دینے والا آیا نہ ڈرمانے والا (اب تو) آگیا بشیر و نذیر اور اللہ ہر چیز پر (پوری) قدرت رکھنے والا ہے۔ (۵/۱۸ اور ۱۹)

۱۸۔ آیت شریفہ میں یہودیوں اور نصیرانیوں دوڑوں کی تردید پوری ہے انہوں نے خدا پر ایک چھوٹے بطنہ معاکرہ ہم خدا کے بیٹے ہیں اور اس کے محبوب ہیں ہم انبیاء کی اولاد ہیں اور وہ خدا کے لادوئے فرزند ہیں * اللہ تعالیٰ العزیز جواب دیتا ہے کہ اگر یہ صحیح ہے تو پھر تمہارے کوزہ کذب بہتان و افتراء پر خدا تمہیں سزا کیوں دیتا ہے۔ کسی صورت میں کسی حقیقہ سے دریافت فرمایا کہ کیا قرآن میں یہ نہیں کہیں ہے کہ حبیب اپنے حبیب کو عذاب نہیں کرتا۔ اس سے کوئی جواب نہ سنا اور صورت میں یہی آیت تلاوت فرمادی۔ یہ قول نہایت علامہ ہے اور اسی کی دلیل مسند احمد کی یہ حدیث ہے کہ ایک مرتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنے اصحاب کا ایک جماعت کے ساتھ راہ سے گزر رہے تھے ایک چھوٹا بچہ راہ ہی کہیں رہا تھا اس کی ماں نے حبیب لکھا کہ ایک جماعت کا جماعت اسی راہ پر آ رہی ہے تو اسے ڈرنا کہ بچہ رو نہ دے جاے میرا بچہ میرا بچہ کہتی ہوتی دوڑی ہوئی آئی اور حبیب سے بچے کہ گوری اٹھا لیا اس پر ماں نے کہا حضور! یہ عورت تو اپنے پیارے بچے کو کھینچ آئی ہے نہیں ڈال سکتی اپنے فرمایا "تھکے ہو اللہ تعالیٰ بھی اپنے پیارے بندوں کو پڑ جہنم ہی نہیں لے سکتا"۔ یہودیوں کے جواب میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے تم بھی نہیں لہو مخلوق کے ایک ان ہر تمہیں دوسروں پر کوئی حقیت و حقیقت

نہیں اللہ سبحانہ و تعالیٰ اپنے بندوں پر حاکم اور ہی ان ہی کے فیصلے فرمانہ والا ہے وہ جسے چاہے بخشے جسے چاہے
 پکڑے وہ جو چاہے کرے اور یہ اس کا کوئی حکم اور نہیں کر سکتا وہ بہت جلد بندوں سے حساب لینے والا ہے
 فرین و آمان اور ان کے درمیان کی حقوق سب اس کی مدد سے اس کا (ذمہ قدرت) ہے اس کی پادشاہت
 (کے) ہے سب کا اور اس کی طرف سے وہی بندوں کا مفید کرے تا وہ عادل بنے نیکوں کو نیکی
 اور بدوں کو بدی (کامیابی) دے تا۔ (تفسیر ابن کثیر)

19۔ اللہ تعالیٰ نے اس آیت کریمہ میں خصوصیت سے اس کتاب کو مخاطب فرمایا فرمایا کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 کی تشریف آوری کا ذکر فرمایا جہاں ان کے تم پر اور بہت سے احسان ہیں وہاں ایک بڑا احسان
 یہ ہے کہ وہ تمہارے سامنے تمہاری کتاب کے اصلی اور صحیح احکام ظاہر فرماتے ہیں تمہاری کتابوں
 تمہارے نبیوں کی تصدیق کرتے ہیں اور ان کی قوت و عظمت دکھاتا ہے اور اس میں خود کردہ کہ یہ اس وقت
 تشریف لائے جب مروجوں سے حضرت اہلبیت کرام کے آمد بند پر چکی تھی اور ان کی سعادت اور نئے
 ہوئی کہ تم قیامت میں یہ نہ کہہ سکو کہ حوالہ سے پاس شہادت نذر اتے والد کوئی نبی نہیں آیا
 جو نبی آئے تھے ہمارے زمانہ (میں) میں ان کی تعلیم باقی نہ رہی تھی اور ہمارے زمانے میں کوئی نبی
 آیا نہیں ہم تیری مبارک کیے کرتے۔ ایمان کیے لائے آپ ہمارے پاس بشیر و نذیر آخری نبی
 تشریف لے آئے تمہارا یہ عذر ختم ہو گیا جانے لگو کہ اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر ہے۔ (مجاہد تشریف لائے)
منبر ماہ مزید: یٰھودُ یہودیوں کی جماعت • النصارى علیہا السلام • انصار یعنی صحابہ کرام
 اور نصرانہ واحد لکن نصران اور نصرانہ کے بعد یا نسبت ہمیشہ آتا ہے اور ہمیشہ نصرانی کہا جاتا ہے
 اس کے انصار تو یا نصرانی کی جمع (لغات القرآن) نصرانی کو ہم نسبتاً یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ کے
 حواریوں نے انصار اللہ کہا تھا جو بولتے عیسائی مذہب کے مدعی ہیں وہ حضرت عیسیٰ کے انصار کی طرف منسوب
 اور ان کو انصاری کہا جانے لگا (عاموس دسزدات مجاہد النبی) یا نصرانی نصران کی طرف منسوب ہے
 نصران ایک لقب کا نام ہے (سزدات) یہاں عیسائی مراد ہیں • سخن ہم - ہم نے • اٰتباعہ
 اس کے جمع • اٰتباعہ پیارے - حبیب کے جمع • مٰصیرًا لوٹنے کے جگہ - کھانا - خوارگاہ •
 فترۃ ذہیا چلانا، سست ہوجانا، کسی نبی کی شریعت کا دھیما ہوجانا اور آئندہ نبی کا اس وقت
 تک سبوت نہ ہونا، دونوں کے درمیان وقفہ کو فترۃ کہتے ہیں (راعب) سبوطی نے فترۃ کا ترجمہ
 کیا ہے منقطع ہونا (جلد سن) • بئسۃ - خوش خبری دینے والا، نجات دہانے والا •
 نذیر ڈرانے والا - نافرمانوں کو اللہ کے عذاب سے ڈرانے والا۔

• یہود و انصاری کو اس بات کا دعویٰ اور بھرم تھا کہ وہ خدا کے لڑکے اور بہت پیارے
 ہیں اور ان کا بلا واسطہ راستہ اللہ سے تعلق ہے جب کہ حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ایک ہے

اس کا کوئی شریک و شریک نہیں وہ بے نیاز ہے نہ اس کی کوئی اولاد ہے اور نہ وہ کسی سے پیدا ہوا ہے
 نہ اس کا کوئی جوڑ ہے نہ کسی سے پیدا ہوا ہے اور نہ کسی سے پیدا ہوا ہے اور نہ کسی سے پیدا ہوا ہے
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس اہل کتاب یہود و نصاریٰ آئے اور امور دین پر گفتگو کی۔ حضور اذرا
 نے انہیں دعوت حق دی اور اللہ تعالیٰ کے احکام کی نافرمانی سے منع فرمایا اور عذاب الہی کا
 انہیں خوف دلایا تو اس وقت ان لوگوں نے کہا کہ ہم تو اللہ کے فرزند اور اس کے محبوب ہیں
 بعد ہمیں کیوں کر عذاب دیا جائے گا اس پر آیت شریفہ کا نزول ہوا جس میں اس کا بطلان ہے
 کہ اے حبیب آپ فرمادیجئے یہود و نصاریٰ سے کہ پھر تمہیں کیوں تمہاری نافرمانی اور عصیان
 پر عذاب فرماتا ہے حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی پیدا کردہ جملہ مخلوقات میں سے تم بھی جنس آدمی
 پر یہ اللہ تعالیٰ کا اختیار اور مالکانہ ارادہ ہے کہ جس کو چاہے اپنے فضل و کرم سے بخش دے
 اور جسے چاہے سزا دے اس کی مرضی میں کسی کو دخل نہیں۔ آسمانوں اور زمین کے درمیان
 جو کچھ ہے ان پر اللہ تعالیٰ بادشاہی حکومت و اقتدار ہے اور سب کو اس کی بارگاہ کے حضور کھڑا ہے
 ● اللہ تعالیٰ نے اہل کتاب یعنی یہود و نصاریٰ سے بطور خاص ارشاد فرمایا اور انہیں فرمودی
 کہ تمہارے پاس ہمارے رسول شریف لائے جو تمہیں شرائع و احکام دین سے واقف کروائے ہیں
 ان کے آنے سے جملہ انبیاء سابقین اور ان کا شریعتوں کا تصدیق ہو گئی۔ ان کی آمد ایسے وقت
 ہوئی جب کہ رسولوں اور نبیوں کا سبوت پرنا رکا ہوا تھا۔ یہ اللہ تعالیٰ کی قدرت ہے کہ وہ
 جب چاہے جیسا چاہے حسب وقت چاہے رسولوں کو بھیجے اور جتنا عرصہ چاہے اس سلسلہ کو
 منقطع فرمادے حضرت موسیٰ و عیسیٰ علیہما السلام کے درمیان سترہ سو سال کا عرصہ گزرا اس
 دوران اللہ پاک نے ایک ہزار انبیاء کو سبوت فرمایا اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور حضرت ابراہیم
 صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان تقریباً چھ صدوں کے بیچ میں کوئی نبی نہیں نازل ہوا اور اس کے بعد
 صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے آپ پر سلسلہ نبوت کو ہمیشہ کے لئے ختم فرمادیا
 آپ کے بعد اب قیامت تک کوئی رسول نہیں آئے گا۔ انبیاء و شہادت منانے والے
 وہ اللہ کے عذاب سے ڈرانے کے مصنفہ خاص کے حامل ہوتے ہیں۔ سرکار دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم
 بشیر و نذیر میں کر و قس افزا ہوتے ہیں آپ یہود و نصاریٰ پر عذر نہیں کر سکتے کہ ہمارے
 پاس کوئی بشیر و نذیر نہ آئے جو حجت کا خوشخبری دیتے اور ہمارے عصیان کے بدلے میں
 عذاب الہی سے ڈراتے اور ہمیں گناہوں سے روکتے۔ یہود و نصاریٰ کا یہ عذر باقی نہ رہا۔ حضور اذرا
 تشریف لائے قرآن پاک نازل ہو گیا دین مکمل ہو گیا اسلام کو اللہ تعالیٰ نے سارا ان نبی کے ہاں
 کے لئے لپیٹ دیا۔ اللہ تعالیٰ ہم چیز پر قادر ہے۔

وَإِذْ قَالَ مُوسَى لِقَوْمِهِ لِقَوْمِهِ إِذْ كُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ جَعَلَ
 فِيكُمْ أَنْبِيَاءَ وَجَعَلَكُمْ مُلُوكًا وَآتَاكُمْ مَا كَفَرْتُمْ ثُمَّ نَبَأْتُمْ إِذْ أَخَذْنَا مِنَ
 الْعَالَمِينَ مَا لَهُمْ عِلْمٌ غُدُوهُمْ وَنُفُورُهُمْ إِذْ جَعَلْنَا الْفَالَغَةَ غَدَابًا
 مِمَّا يَنْزِلُ الْغُدُورُ أَصْفًى فَذَرَكُوا الْفَلَاحَةَ إِذْ لَقُوا اللَّهَ لَوَلَّوْا الْفُلُوكَ
 وَجَاهُوا عَنْهُ لِيُبْتَخَبَ رَبُّ هَلْ أَلَبَسْنَاكُمْ فِتْنَةً أَنتُمْ كَافِرُونَ ۝ قَالَ
 مُوسَى إِنِّي عُذْتُ بِالرَّبِّ الْوَعْدِ وَالرَّبِّ الْوَعْدِ وَالرَّبِّ الْوَعْدِ وَالرَّبِّ الْوَعْدِ ۝ قَالَ
 اللَّهُ فَأَذْخَلْنَاهُمْ فِيهَا فِتْنَةً ۝ قَالَ مُوسَى إِنِّي عُذْتُ بِالرَّبِّ الْوَعْدِ وَالرَّبِّ
 الْوَعْدِ وَالرَّبِّ الْوَعْدِ وَالرَّبِّ الْوَعْدِ ۝ قَالَ اللَّهُ فَأَذْخَلْنَاهُمْ فِيهَا فِتْنَةً ۝

اور جب کہا موسیٰ (علیہ السلام) نے اپنی قوم سے اے میری قوم! یاد کرو اللہ کا احسان جو تم پر
 ہر ایک نبی نے تم میں سے انبیاء اور نبیائے تمہیں حکمران اور عطا فرمایا تمہیں جو نہیں
 عطا فرمایا تھا کسی کو سارے جہانوں میں * اے میری قوم! داخل ہو جاؤ اس پاک زمین میں
 جسے لکھ دیا ہے اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے اور نہ سمجھے ہو کچھ بعبیرتے ہوئے ورنہ تم لوگوں کے
 نقصان اٹھاتے ہوئے * کہنے لگے اے موسیٰ! اس زمین میں بڑی جاہر قوم (آباد) ہے
 اور ہم ہرگز داخل نہ ہوں گے اس میں جب تک وہ نکل نہ جائیں وہاں سے اور اگر وہ
 نکل جائیں اس سے تو پھر ہم ضرور داخل ہوں گے (اس وقت) کہا دو آدمیوں نے جو
 (اللہ سے) ڈرنے والوں سے تھے انعام فرمایا تھا اللہ نے جن پر کہ (بے دھڑک) داخل ہو جاؤ
 ان پر دروازے سے اور جب تم داخل ہو گے دروازہ سے تو یقیناً تم غالب آ جاؤ گے
 اور اللہ پر بھروسہ کرو اگر ہو تم ایمان دار۔ (۵/ ۱۹ تا ۲۳)

۲۰۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم کو اللہ تعالیٰ کی نعمتیں یاد دلا کر اطاعت حق تعالیٰ کی
 طرف مائل کیا تھا یہاں اس کا بیان ہے فرمایا تو اللہ کی اس نعمت کو یاد کرو کہ اس نے مسلسل
 نبی تم میں تمہیں ہی سے بھیجا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے بعد انہی کی نسل میں نبوت رہی یہ سب
 انبیاء علیہم السلام ہمیں دعوت توحید و اتباع دیتے رہے یہ سلسلہ حضرت عیسیٰ روح اللہ
 علیہ السلام (اولاد حضرت اسمٰئیل علیہ السلام جو حضرت ابراہیم علیہ السلام کے دوسرے فرزند اور حضرت یحییٰ
 علیہ السلام کے والد تھے ان کی اولاد میں انبیاء و نبی اسرائیل ہوئے) تک رہا۔ پھر خاتم الانبیاء و الرسل
 حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو نبوت کاملہ عطا ہوئی حضور اکرم حضرت اسماعیل علیہ السلام
 کے واسطے سے حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اولاد میں سے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تمام رسولوں
 اور نبیوں سے افضل ہیں۔ فرمایا: اور تمہارا سر مبارک بادشاہ نبی بادشاہی گھر مبارک، اہل و عیال اور خادم دے

اور اس وقت جتنے لوگ تھے ان سے زیادہ نہیں تمہیں ملے فرمائیں یہ لوگ آنا پانے کے لیے بادشاہ کیلئے
 گئے تھے۔ حضرت حسن بصریؒ فرماتے ہیں سواروں اور خادم ملک سے ہیں اسرائیل ایسے لوگوں کو ملک
 کہا کرتے تھے بقول قتادہؒ "خادموں کا اول اول درجے ان ہیں اسرائیلیوں نے ہی دیا ہے اس
 وقت جو یونانی قبیلہ وغیرہ تھے ان سے یہ اشرف و افضل بنا دیے گئے تھے۔ (مراۃ ارض سے اپنی
 کے اپنے زمانے والوں پر الحسنی منسبت کیا جاتا ہے۔) (بحوالہ تفسیر ابن کثیر)

۱۲۔ ابن اسحاق نے لکھا ہے کہ کتب سے مراد یہ ہے کہ اللہ نے وہ زمیں تم کو بخش دی ہے اور تمہارے
 لئے متروک کر دی ہے (تم کو ضرور ملے گا) کہیں نے کہا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام جب کوہ لبنان پر چڑھے تو
 ان سے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ذرا انفرادی طور پر اور جیسا کہ تمہاری نگاہ پہنچے وہ ارض مقدس سے اور
 تمہاری اولاد کی میراث ہے (تمہاری اولاد بعد از حد نقر زمیں کا وارث ہوگی۔)

یعنی انہوں نے لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے وعدہ فرمایا تھا کہ ارض مقدس

کام تم کو اور تمہاری قوم کو وارث بنا دیا جائے گا۔ ارض مقدس سے مراد سرزمین شام تھی پہلے
 وہاں مخدوم نظام کنگالی آباد تھے۔ فرعون کے کام سے فرار ہونے کے بعد جب بنی اسرائیل مصر
 میں جا کر سکونت پذیر ہو گئے تو اللہ تعالیٰ نے ان کو ارض اعلیٰ مقدس شام جانے کا حکم دیا۔ ارمیہاد

ہی ارض مقدس تھی۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا موسیٰؑ میں نے اس زمیں کو تمہارا مسکن اور قرار گاہ
 متروک کر دیا ہے تم وہاں جاؤ اور وہاں کے قتلوں سے جہاد کرو میں تم کو فتح عنایت بخردوں گا اور
 اپنی قوم میں سے بارہ سردار بطور نمائندہ چین لو، ہر سبط کا ایک نمائندہ ہو جو اپنی قوم کی طرف سے

تعمین حکم الہی کا ذمہ دار ہو جائیجے حضرت موسیٰؑ نے (بارہ) سردار چین لئے اور بنی اسرائیل کو
 لے کر چلے جب ارمیہاد کے قریب پہنچے تو سرداروں کو مقدس احوال اور فراموشیوں کے لئے
 ارمیہاد کو روانہ راستہ میں ان کی ملاقات ایک شخص سے ہو جو اسی جہاد قوم میں سے تھا اس

درد زناقت قوم میں عروج سے بڑا اور قوی الجہت شخص تھا ساری قوم قد آور اور طاقتور تھی
 مجاہد کے نزدیک ارض مقدس سے مراد طور اور حوالی طور ہے ضحاک کے نزدیک ایلیا اور
 بیت المقدس عکرمہ کے نزدیک اور صدی کے نزدیک ارمیہاد، کہیں کے نزدیک دمشق فلسطین

اور اردن کا کچھ حصہ اور قتادہ کے نزدیک پورا ملک شام۔ حضرت کعب کا بیان ہے کہ میں نے
 اللہ کی بھینچی ہوئی کتاب (یعنی توریہ) میں پڑھا تھا کہ شام اللہ کی زمیں کا خزانہ ہے اور
 کے رہنے والے اللہ کے بندوں ہی خزانہ ہیں۔ وعدہ سے کہنے کا وجہ یہ ہے کہ ارض مذکورہ انساؤ کی

قرار گاہ اور اہل ایمان کا مسکن ہے اس لیے حکم فرمایا گیا کہ پشت پھیر کر نہ لوٹو ورنہ (دروں
 حصار کے طور پر) لٹائے گی لوٹو گے۔ (بحوالہ تفسیر منظر)

۲۲۔ حوالہ اولیٰ کے بارہ ٹکڑے جابہرہ کے حالات کو دیکھ کر سمجھ کر لو۔ یہ ہے اور اس جا کر فرست
 موی علیہ السلام کو ان کی موت و شہادت کا حال سنایا کہ وہ بڑے قد اور ارجمند ہیں۔ ہم بالکل ضعیف اور
 نحیف اور چھوٹے قد والے ہیں اور وہ بہت طویل القامت۔ حضرت موی علیہ السلام نے فرمایا کہ اس سے
 تم اپنے ہنگامہ و رکوع کی کوڑا سا نامہ وہ کوئی نہیں کیا ہے اور کس طرح میں نہیں جوں کہ آنکھوں سے
 مشاہدہ کر چکے تھے اس لئے سنت گھڑا ہے کہ وہ اپنی برادری کو بھی ان کے حالات سے آگاہ کر دیا
 صرف وہ بزرگوں نے حضرت موی علیہ السلام کے ارشاد گھڑا ہے کہ عمل کیا کہ کسی کو کوئی بات نہ بتائی
 ان ہی ایک حضرت یوشع بن نون اور دوسرے کالب بن یوقنا جو کہ حضرت موی علیہ السلام
 کے بیٹے تھے۔ یہ حال دیکر سب نے اپنی اس رائے کو جبارین کے متعلق سب کچھ بتا دیا تھا اسی لئے
 سب نے یہی کہا کہ بیت المقدس میں تو بیت سرکش قرار دیتے ہیں۔ اس لئے ہمیں ان کے نکلنے
 کی طاقت نہیں ہے۔ ہم اس میں ہرگز داخل نہ ہوں گے جب تک وہ وہاں سے نکل نہ جائیں ہاں
 وہ وہاں سے نکل جائیں تو ہم وہاں جائیں۔ (حوالہ تفسیر روح البیان)

۲۳۔ دو اشخاص (جن کے نام اوپر ذکر ہوئے ہیں) جن پر اللہ نے بڑا افضل و محرم کیا تھا اور ان کے دل بچتے
 تھے وعدہ موی علیہ السلام پر انہیں اعتماد تھا بولے کہ اللہ کے بندہ سمجھ کر وہ دروازہ شہر میں
 ٹکس جاوے۔ ان شاء اللہ اگر تم نے دروازہ پر قبضہ کر لیا تو غالب تم ہی رہو گے کیوں کہ ان
 دووں کا جسم قوی ہے اور دل کمزور اگر تم سچے مومن ہو تو اپنے آپ پر عبور نہ کرو وہی کافی
 کار ساز ہے۔ (حوالہ اشرف التفسیر)

منہیات مزید: اذکر و اتم یاد کرو۔ ذکر یعنی یاد دہند، نصیحت، بیان۔ امام راغب
 لکھتے ہیں: ذکر بول کر کہی تو اس سے نفس کی وہ ہیئت مراد لی جاتی ہے کہ جس کے ذریعہ انسان
 کے لئے جو کچھ معرفت حاصل کرے اس کا یاد رکھنا ممکن ہو اور یہ حفظ ہی کی طرف ہے مگر حفظ
 باعتبار اس کے حصول کے بولا جاتا ہے اور ذکر باعتبار اس کے استحضار کے (یعنی حفظ یاد کرنے
 کے لئے) اور کہی ذکر کسی چیز کے دل میں یا گفتگو میں یاد آ جانے کے لئے کہی بولا جاتا ہے اور اسی لئے
 کہا جاتا ہے کہ ذکر دو ہیں: ذکر قلبی اور ذکر لسانی اور پھر دونوں میں سے ہر ایک کی دو قسمیں
 ہیں ایک بھولے پچھے یاد آنا، دوسرے بغیر بھولے یاد آنا بلکہ دائمی یاد رکھنا نیز ہر قول
 یعنی گفتگو اور بیان کو کہی ذکر کہا جاتا ہے۔ بیہقی تاج المصادر میں رقمطراز ہیں:
 ذکر کی دو قسمیں ہیں ایک وہ ذکر جو نسیان کی ضد ہے اور دوسرا وہ ذکر جو کہ قول ہے
 * علاوہ ازیں ذکر سے قرآن مجید مراد ہے کیوں کہ اس سے مراد ہر اور کتا ذکر ہے ●
 نعمت انعام واحسان ● جعل اس نے کیا اس نے بنایا، اس نے ٹھہرایا۔ جعل ایسا

لفظ ہے جو تمام افعال کے لئے عام ہے (راغب) • **مَلِكٌ** بادشاہ - جمع **مُلُوكًا** • ادخلوا
تم داخل ہو • ارض زمین • **الْمَقْدِسَةُ** پاک کی برائی یعنی طور اور حوائی طور (مجاہد)
ایلیا اور بیت المقدس (ضحاک) ارمیا (عکرمہ) دمشق، فلسطین اور اوردن کا کچھ حصہ
(کلبی) پورا ملک شام (مقارہ) "معالم" - کعبہ جبار کے قول سے مقارہ کے قول کی تائید ہوتی ہے
لا تترکوا نہ تم بھرجاؤ، نہ تم لوٹ جاؤ • **اِذْ بَارِئِيْجِيْجِيْنا** • قلب پلٹنا، اٹنا
مورنا، بھیر دینا * دل، اس لئے کہ تادمت حیات اس میں بھی حرکت اور الٹ پلٹ
رہتی ہے * وہ اوصاف جو قلب سے خصوصیت رکھتے ہیں جیسے علم، فہم، عقل، جان
شجاعت وغیرہ (راغب) • جبار میں گردن کش، زور آور، زبردست جبار کی جمع
• حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم بنی اسرائیل سے خطاب کرتے ہوئے انہیں یاد دلایا کہ
اللہ تعالیٰ نے تم پر کیا کیا انعامات اور احسانات فرمائے ہیں۔ تمہارا قوم میں انبیاء کو سبوت فرمایا
بنی اسرائیل کا تعلق حضرت یعقوب علیہ السلام سے ہے اور حضرت یعقوب علیہ السلام ابو الانبیاء
حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پوتے اور حضرت اسمٰعیل علیہ السلام کے فرزند جلیل ہیں۔ حضرت
یعقوب علیہ السلام کی اولاد میں حضرت یوسف علیہ السلام اور بھیر حضرت یعقوب علیہ السلام ہیں گی
نسل شریف میں حضرت موسیٰ علیہ السلام حضرت ہارون علیہ السلام اور بے شمار انبیاء پیدا ہوئے
جب کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے فرزند اکبر حضرت اسماعیل ذبیح اللہ علیہ السلام کی اولاد
میں یعنی بنو اسماعیل میں سید الانبیاء والمرسلین خاتم النبیین رحمۃ اللعالمین حضور میر نور
آمائے دو جہاں سیدنا و نبیانا و مولانا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی جلوہ گری ہوئی۔
حضرت موسیٰ علیہ السلام نے یاد دلایا کہ یہ بھی تو اللہ تعالیٰ کا انعام ہے تم پر (اے بنی اسرائیل)
کہ تم فرعون کے بیٹے استعداد میں جکڑے ہوئے قیدی تھے تمہیں اس قید و بند سے جمعاً آزاد
اور آزادی عطا ہوئی۔ تمہیں وہ انعامات سہ فرزند ہوئے جو تم سے پہلے کسی کو عطا نہیں ہوئے تھے
یعنی دریائے قنزم سے سلامت پاتا تمہارا، فرعونوں کا تمہارے سامنے غرق
دریا ہو جانا، جنگل میں پتھر سے پانی کے بارہ چھتے پھوٹ پڑنا تاکہ تمہارے سوا خاندان
علیہ علیہ سیراب ہو سکیں۔ تم پر وہ کامیاب کرنا۔ تمہارے گمانے کے لئے من و سلویٰ
کا عطا کیا جانا۔ تمہیں آسائش حیات، گھر بار، مال بچے، خدام وغیرہ سے نواز کر بادشاہ
بنادیا۔ جتنی نعمتیں وہاں تھیں اس سے قبل کسی کو بھی اتنی نعمتیں نہیں دی گئی تھیں •
حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم و اولاد کو انعامات ایسے یاد دلانے پھر انہیں حکم سنایا کہ اس ارض
مقدس کو جلوہ جبار کا داخل ہونا تمہارے لئے مقدر کر دیا گیا ہے یعنی لکھ دیا ہے وہ پاک سرزمین

ائمہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے تمہیں بخش دیا ہے۔ ارض مقدسہ سے شام ہراد ہے جس کے ایک عیلامہ
 کا نام فلسطین (کنعان) ہے۔ قرنا یاد جب ارض مقدسہ میں داخل ہو جاؤ تو پھر اٹنے یا دل
 والیں نہ ٹوٹ جانا اور اگر ایسا ہوا کہ تم پہنچے بغیر کر ملیت پڑے تو نقصان و زبیاں تمہارا مقدس
 ● نبی اسرائیل کے ۱۲ خاندانوں سے ایک ایک نمائندہ چنا گیا تھا یہ لوگ ارض مقدسہ
 گئے تو دیکھا کہ وہاں ایک نہایت قوت ور، جباری اعتبار سے قوی و قادر قوم آباد ہے
 قرآن مجید نے انہیں "جبارین" سے موسوم فرمایا ہے۔ اللہ نے دیکھ کر یہ لوگ ملیت اُپے
 اور ان میں سے دس سرداروں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے تاکیدیٰ منہج کرنے کے باوجود اپنے
 گوار سے جبارین کی طاقت و قوت زور آوری و غرہ کے متعلق تباہ دیا اور اللہ نے یہیت زدہ
 کر کے مکرور بنا دیا البتہ دو نیک نفس سرداروں نے جس کے نام ارداتوں میں یوشع بن نون اور کالب
 بن یوسف بیان ہے یہاں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی ہدایت کے موافق کسی سے گھونہ کیا اور اللہ تعالیٰ کی
 قدرت و کار سازی پر کامل یقین کے ساتھ چپ رہے تھے لہذا ارض مقدسہ کے حالات بالیقین دس
 سرداروں سے من کر قوم و اور نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کہا کہ وہاں تو تمہیں
 زبردست قوم رہتی ہے لہذا بہم وہاں اس وقت تک نہیں جائیں گے جب تک وہ لوگ یعنی
 جبارین وہاں سے نکل نہ جائیں۔ ہاں جب وہ وہاں سے نکل جائیں گے تو بہم یقیناً وہاں داخل
 ہوں گے ● نبی اسرائیل کے ۱۲ سرداروں کے منجھ دو بڑے نیک متقی پاکیزہ اور
 خوف خدا نڈی سے ممتاز تھے اور جن پر اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم خاص تھا یعنی حضرات یوشع
 اور کالب جو نے کہ پہلے تم جو صلہ نڈی کے ساتھ بے دھڑک شہر کے دروازے سے داخل
 ہو جاؤ تو تمہیں سامنے یا کروہ مغلوب ہو جائیں گے اور یقیناً تمہیں غلبہ نصیب ہوگا
 اللہ تعالیٰ پر کامل بھروسہ رکھو اگر تم ایمان کی دردت سے مالامال ہو

قَالُوا يَا مُوسَى إِنَّا لَمِنَ تَدْخُلِصًا أَبَدًا مَا دَامُوا فِيهَا فَاذْهَبْ أَنْتَ وَ
 رَمْلُكَ فَقَاتِلَا إِنَّا هَاهُنَا قَاعِدُونَ ۝ قَالَ رَبِّ إِنِّي لَا أَمْلِكُ إِلَّا نَفْسِي وَ
 أَرْحِي فَاغْفِرْ بَيْنَنَا وَبَيْنَ الْقَوْمِ الْفَاسِقِينَ ۝ قَالَ فَإِنَّا مُحَرَّمَةٌ عَلَيْهِمْ
 أَرْبَعِينَ سَنَةً يَتِيهُونَ فِي الْأَرْضِ فَلَا تَأْسَ عَلَى الْقَوْمِ الْفَاسِقِينَ ۝
 وَأَنْتَ عَلَيْهِمْ نَبَأُ ابْنِي آدَمَ بِالْحَقِّ إِذْ قَرَّبَّا قُرْبَانًا فَتَقَبَّلَ مِنْ أَحَدِهِمَا
 وَلَمْ يُتَقَبَّلْ مِنَ الْآخَرِ قَالَ لَأَقْتُلَنَّكَ قَالَ إِنَّمَا يَتَقَبَّلُ اللَّهُ مِنَ
 الْمُتَّقِينَ ۝ لَئِن بَطُطتَ إِلَىٰ يَدِي لِأَقْتُلَنَّكَ إِنِّي أَخَافُ اللَّهَ رَبَّ الْعَالَمِينَ ۝

بولے اے موسیٰ ہم تو وہاں کہیں نہ جائیں گے جب تک وہ وہاں ہیں تو آپ جائیے اور
 آپ کا رب تم دونوں کو ہمیں یہاں بھیجے گا * موسیٰ (علیہ السلام) نے عرض کیا کہ اے میرے
 رب مجھے اختیار نہیں مگر انہیں اور اپنے گناہوں کا تو توہم کو ان بے حکموں سے عداوت کو *
 فرمایا تو وہ زمین حرام ہے چاہیں بہرے تک بھیجئے پھر میں زمین میں آتم ان بے حکموں
 کا انسو نہیں لگاؤ * اور الفسین پڑھ کر سناؤ آدم کے دو بیٹوں کی سچی خبر جب دونوں نے
 ایک ایک نیاز پیش کی تو ایک کی قبول ہوئی اور دوسرے کی نہ قبول ہوئی - بلا قسم ہے یہ
 تجھے قتل کر دوں گا - کیا اللہ اس سے قبول کرتا ہے جسے ڈر ہے * بے شک اگر تو اپنا
 بائو محمد پر بڑھاے گا کہ مجھے قتل کرے تو میں اپنا بائو محمد پر نہ بڑھاؤں گا کہ تجھے قتل
 کروں - میں اللہ سے ڈرتا ہوں جو مالک ہے سارے جہان کا - (۲۸/۵ تا ۲۸)

۲۴ - (نبی اسرائیل) نے کہا (جب شہر میں جانے کو اور جن لوگوں سے جہاد کرنے آپ فرماتے ہیں ہمیں
 مدد ہے اور وہ بڑے قوی طاقت ور اور جنگجو ہیں ہم ان سے مقابلہ نہیں کر سکتے) اور جب
 تک وہ وہاں موجود ہیں ہم وہاں جا نہیں سکتے ہاں اگر وہ لوگ وہاں سے نکل جائیں تو ہم
 چلے جائیں گے ورنہ آپ کی حکم برداری ہماری طاقت سے باہر ہے * انہوں نے صاف کہہ دیا کہ
 آپ اہل آپ کا خدا جانیں اور ٹر میں ہم تو یہاں سے چلنے کے کہیں نہیں - (بحوالہ تفسیر ابن کثیر)
 • حضرت منبہ اللہ بن سعود نے فرمایا بعد ازاں اسود کو ایک مقام ایسا حاصل ہوا کہ
 کائنات میں وہ حاصل ہو جاتا تو مجھے ہر چیز سے زیادہ محبوب ہو جاتا - معذرتاً کہ حضور انور
 صلی اللہ علیہ وسلم نے مشرکوں کے مقابلہ کی دعوت دی تو معذرتاً نے عرض کیا ہم وہ نہیں کہ مشرک
 (علیہ السلام) کی قوم کی طرح کہہ دیں بلکہ ہم حضور کے داعی ہیں اور آگے پیچھے ہو کر (دشمن سے)
 لڑیں گے میں نے دیکھا کہ یہ الفاظ سن کر حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ مبارک کھل گیا اور

آپ خوش ہو گئے (بخاری) بخوار (تفسیر مظہری)

۲۵۔ اس وقت رسول (علیہ السلام) نے عرض کیا کہ اے میرے رب مجھے اپنے نفس کا اور اپنے کعبان کا اختیار ہے اور وہ پر میرا زور نہیں کہ ان کو حکم ماننے پر مجبور کروں سو تو سفید اور جدائی کر دے ہم میں اور اس نافرمان قوم میں۔ (تفسیر جلالین)

۲۶۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہوا کہ (جب ان لوگوں کی عمروں کا یہ حال ہے تو) اب چالیس برس تک وہ ان پر حرام کر دی گئی (یعنی چالیس سال تک اس سے محرم کر دیے گئے) یہ اسی بیابان میں سرگرداں رہیں تا سو (۱۱۷ موشیٰ!) تم نافرمانوں کی حالت پر غمگین نہ ہو (وہ اپنی بد عملیوں سے اسی محرمی کے مستحق تھے) حکم الہی کہ چالیس سال تک یہ لوگ جزیرہ نما سے سینا کے میدانوں میں ہی رہیں اور یہی مصلحت یہ تھی کہ چالیس سال کے اندر پچھلی نسل ختم ہو جائے گا جسے عمر کی غلامانہ زندگی نے نکما کر دیا ہے اور ایک نئی نسل پیدا ہو جائے گی جسے بیابانوں کی آزادانہ آب و ہوا میں نشوونما پائی ہوگی چنانچہ جب چالیس سال گزر گئے اور ایک نئی نسل ظہور میں آگئی تو وہ محرم و محبت کے ساتھ ٹرے اور موجودہ سرزمین پر قابض ہو گئی۔ (بخوار ترجمان القرآن)

۲۷۔ نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم کی واضح دلیل اسے درشن معجزات دیکھ کر بھی یہود پر ایت قبول کرنے سے انکار کر دیا کرتے جس سے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو رنج ہوتا۔ اللہ تعالیٰ آدم علیہ السلام کے دو بیٹوں کا قصہ سنا کر اپنے حبیب کو بتاتے ہیں کہ جیسے قابیل نے محض حسد کی بنا پر اپنے بے گناہ اور پاکیزہ کعبان کو قتل کر دیا تھا یہ بھی حسد کے شکار ہیں۔ العین یہ رنج ہے کہ حضرت اسماعیل علیہ السلام کا اولاد سے کسی کو کیوں نبی بنا کر بھیجا گیا صرف اس لئے یہ لوگ آپ کی آہ آہ کے لئے ہرے دین کی مخالفت پر مکرستہ ہیں۔

قرمان سے مراد کوئی جانور نہیں جو ذبح کیا گیا ہو بلکہ محض نذر خداوندی مراد ہے خواہ وہ جنس کی شکل میں ہو یا کسی جانور کی قرمان کی صورت میں۔ بتایا یہ جا رہا ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام کے دو ذوق بیٹوں (قابیل اور ہابیل) نے باہر تارہ رب العزت سے نذرانہ عبودیت پیش کیا۔ اللہ تعالیٰ نے ایک (ہابیل) کی قرمان کو شرف قبول بخشا اور دوسرے (قابیل) کا نذرانہ نامنظور فرمایا۔ قابیل حسد کے مارے ٹرپا لگا اور اس میں اپنی تحقیر اور تذلیل سمجھی کہ اس کی قرمانی منظور ہو گئی اور میری مسترد کر دی گئی۔ چنانچہ اس نے کہا کہ ہابیل ابی اس ذلت کو برداشت نہیں کر سکتا۔ اب میری جان لئے بخر جمعے تکین نہیں ہو سکتی ہابیل نے قابیل کی دھمکی کا جواب دیا کہ کعبان اس میں میری کیا حسی ہے۔ اللہ کے ہاں تو اس کا نذرانہ قبول کیا جاتا ہے جو سچی اور پرہیزگار ہو۔ (تفسیر ضیاء القرآن)

ہابیل نے اپنے عبادت سے کہا کہ سزے اے کعبان بے شک اگر تو اپنا ہاتھ مجھ پر رکھتا ہے گا کہ جمعے قتل کرے لیکن میں اپنا ہاتھ تجھ پر نہ رکھتا ہوں تا اس لئے کہ میں اپنے رب تعالیٰ سے ڈرتا ہوں

جو مالک کے سارے جہازوں کا۔

مروا ہے کہ ماہین قباہ سے موت و طلاق میں کئی تین زیادہ تھکا سکتی اس کے باوجود قباہ میں یہ جہاز کا ردائی نہ کی اس نہ ہی قتل سے بچنے کی کوئی تدبیر کی بلکہ اس سے تسلیم خم کر دیا صرف اس لئے کہ کسی اللہ تعالیٰ ناراض نہ ہو جائے * اس وقت ان کی شریعت کا حکم وہ نہیں تھا کہ اگر کوئی قتل کرنے کے لئے آمادہ ہو تو وہ بجائے جہاز کا ردائی کرنے کے سر جھکا دے۔ (محوالہ تفسیر روح البیان)

مغربیات مزید: اَبَدًا - ہمیشہ، زمانہ مستقبل غیر محدود • دَامُوا وہ کھڑے رہے دوام سے • مَا دَامُوا جب تک وہ رہیں • اِذْ هَبْ - توجا • هُصْنَا یہاں، اس جگہ • مَاعِدُونَ - ہم یہیں انتظار کریں گے (برائغیب) • یعنی بنی اسرائیل نے حضرت موسیٰ (علیہ السلام) سے کہا ہم یہیں بیٹھے رہیں گے ملک شام کو لڑنے کے لئے تمہارے ساتھ ہمیں جائیں گے۔ (سیوطی)

• نَفْسِي اپنی ذات، اپنا آپا • اَحْيَى میرا کھائی • بَنِي - درمیان، بیچ، جدائی • عِلَاقَ دو چیزوں کے درمیان اور بیچ کو بتانے کے لئے اس کی وضع عمل میں آئی ہے۔ وصل، علاقہ۔ یہ بھی یاد رہے کہ بَنِي کا استعمال یا تو وہاں ہوتا ہے جہاں مسافت پائی جاوے جیسے بَنِي الْبَلَدِ (دو شہروں کے درمیان) یا جہاں دو یا دو سے زیادہ کا عدد موجود ہو جیسے بَنِي الرَّجُلِیْنِ (دو شخصوں کے درمیان) یا بَنِي السُّوْمِ (قوم کے درمیان) • فَاَسْبِقِیْنِ - اس سے نامل صحیح۔ نافرمانی خدا • اَرْبَعِیْنِ چالیس • سَنَةً سال نہیں۔ خبر دن سے بھی شمار کریں (اُسٹذہ

سال کے) اس دن تک ہے • یَسْتَعْجِلُونَ سرگرواں گھومتے رہیں گے۔ تیسرے وہ زمین حیرت میں مافزگم ہو جائے • تَأْسُرُ تو غم کھاتا ہے تو غم کھائے گا • نَبَأٌ خبر، اطلاع • قَرَّبًا قُرْبًا تَاقًا پیش کرنا، نزدیک لانا، قرب حاصل ہونے کی امید پر نذر دنیا۔ تو کبھی زیادہ قُرْبٌ ہے قُرْبًا استعمال مکان، زمانہ، رشتہ، دوری، رشتہ، حفاظت، دنیوی امور قدرت سے لحاظ سے ہوتا ہے۔ قربان لغت میں اس چیز کو کہتے ہیں جو قرب خداوندی کے حصول کا ذریعہ ہو (خواہ کوئی چیز ہو جاندار یا بے جان یا اعمال صالحہ) اسلامی لاف میں اس ذبیحہ کو قربان کہا جاتا ہے جو اللہ کا قرب حاصل کرنے کے لئے ذبح

کیا جاتا ہے۔ اس کی صحیح قرابین ہے۔ (برائغیب) • بَسَطَتْ کوئے دراز کیا، توئے اٹھا یا یہاں ہاتھ اٹھانے سے مراد مارنا اور حمل کرنا ہے • بَاسِطٌ دراز کرنے والا، کوئے والا، پھیلانے والا • حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ارشاد کے برخلاف بنی اسرائیل نے ارض مقدسہ سے جانے سے

انکار کر دیا۔ اس وقت وہاں ملک شام اور بیت المقدس پر عمالہ کا غلبہ تھا وہ قوم عار سے تسلط رکھتے تھے اپنے قد و قامت، ذیل و ذول طاق و قوت کے لحاظ سے ہرنے زبردست اور قوتدار نظر آتے تھے۔ بنی اسرائیل ان سے مرعوب اور خوفزدہ ہوتے تھے اسی بنا پر انہوں نے یہ کہا کہ جب تک

وہ ٹوٹ وہاں ہی ہم تو نہیں جائیں گے۔ نبی اسرائیل اب جہد ڈر سے پرے تھے اپنی اسی کمزوری کی وجہ سے انہوں نے یہاں تک کہہ دیا کہ آپ اور آپ کا رب جائیں اور ان سے لڑیں ہم تو یہاں رہ رہے ہیں اس لئے ہم جانب داری نہیں۔ ائمہ مفسرین نے نبی اسرائیل کے اس قول کو دریں واضح کیا ہے کہ اسے مومن علیہ السلام آپ کا ہے اور ان سے مقابلہ کیجئے آپ کا رب آپ کا مددگار اور آپ کا نصرت فرماتا ہے ہم اس معاملہ میں آپ کی مدد کرنے سے حذر رہیں۔ نبی اسرائیل کا اپنے نبی کے ساتھ یہ رویہ تھا اور دوسری طرف حضور اکرم خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام اللہ جان نثار پر انہیں مہاجرین و انصار تھے جنہوں نے غزوہ بدر کے موقع پر اپنے فداکارانہ احساسات کا اظہار کرتے ہوئے نبی اسرائیل کے اس جملے کا بالکل برعکس کہا تھا کہ ہم یہ نہیں کہیں گے کہ فادھب انت و ربك الخ بلکہ ہم آئیے وائیں بائیں آئے پیچھے ہر طرف سے آپ پر اپنی جانیں بچھاؤں گے اور مدد دیتے گا فرض پورا کرتے رہیں گے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام کی اس مذہبیت یا اہمیت حضرت مقداد کی سبکدوشی سے اس کی ترجمانی پر بے حد مسرت و خوشی کا اظہار فرمایا۔

● حضرت مومن علیہ السلام نے قوم کی طرف سے قطعاً مایوس کن وہ ناسقانہ گفتگو سنا کر بے حد ملامت کے ساتھ بارہ ماہ انہی ہی عرض کیا کہ یہ ٹوٹ میرے قابو میں نہیں ہیں مجھے اپنی ذات اور اپنے کھانے پر اختیار ہے۔ حضرت مومن علیہ السلام نے ان لوگوں کے ستم و دعا کی کہ مومن ہم میں ہی اور ان کے حکم نافرمانوں میں خدا کی پیدائش ہے۔ لیکن ہم تیرے فضل و کرم میں ایسے اور وہ اپنے لئے کچھ نہیں کہہ سکتے۔

● اللہ تعالیٰ نے نبی اسرائیل کی نافرمانیوں اور اپنے نبی حضرت مومن علیہ السلام کی بات نہ ماننے کا سزا سنائی کہ اب وہ اس ارض مقدسہ سے چالیس سال تک دور اور محروم رہیں گے اس عرصہ میں جنگیں بیا باؤں میں لڑیں گے وہیں لڑیں لیکن منزل مقصود اور فوز و صلاح سے دور رہنا و مصائب رہیں گے۔ خاتم کومنین نے حضرت مومن علیہ السلام سے ارشاد فرمایا کہ اسے مومن ان لوگوں کی ناسقانہ حرکات اور عدول حکمی پر اچھڑا خاطر نہ ہونا یا ان کی گفتگوں سے محرومی پر ملامت و غم نہ کرنا کیوں کہ وہ بے حکم نافرمان اور ناسعین ہیں۔

● اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ خوبیاں اور کمالات کو دیکھ کر بعض بد بختوں کو حسد پیدا ہو جاتا ہے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے کمالات معجزات عظمت و شان اور اللہ جلالت کو دیکھ کر اللہ عزوجل کے پیو کو بے حد برا کرنا تھا اور وہ ہر وقت درپے آزار اور بد خواہی میں پتا رہتے تھے اس پر خاتم کومنین نے حضرت آدم علیہ السلام کے بیٹوں کے قصہ سے اپنے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم کی دلجوئی فرمائی حاسد کا حسد اسے دار میں ہی رسوا اور مایاہ بنا دیتا ہے۔ اس حسد کی بنا پر قابیل نے اپنے کھانے کا پھل کے قتل سے اپنے ہاتھ اٹلے اور ہمیشہ کے لئے عتاب الہی کا مورد و سزا دار ہوا۔

فہم القرآن ہے کہ

حضرت آدم علیہ السلام کے بیٹوں کے اس مقدمے میں قرآن حکیم میں **قَسْرًا بَاقِرًا** فرمایا گیا ہے۔ قرآن
 لغت میں اس چیز کو کہتے ہیں جو قرب خداوندی کے حصول کا ذریعہ ہو۔ دنیا میں پہلی کیفیت حضرت آدم
 کے دونوں لڑکوں ہابیل اور قابیل نے پیش کی ۵ ہابیل نے کچھ بھینٹیں لے کر ہابیل نے کچھ عذ کی سوختی
 قربانی دی ۵ حضرت نوح علیہ السلام نے ایک قربان "گاماہ" بنائی اور بہت جانوروں کی سوختی قربانی دی ۵
 حضرت ابراہیم علیہ السلام نے (قبول یہود) روٹی اور مشروب قربانی میں پیش کی۔ پھر حسب وحی بچھیا۔ بکرا۔
 سیدھا اور گہتر ذبح کیا (سفر التکوین ۹، ۱۷) پھر حسب الحکم بیٹے کو قربانی کے لئے پیش کیا لیکن
 اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے فرزند حضرت اسماعیل علیہ السلام کو محفوظ رکھا اور سیدھے کی قربانی
 برکات ۵۔ اس میں یہ سنت ابراہیم حضرت علیہ السلام کی نسبت شریف سے پیچھے ہی سے جا رہی تھی یعنی قربانیاں
 کا جان بھری اور گوشت فترا کر مانتا دیا جاتا تھا، سوختی قربانی کا دستور نہ تھا ۵ سوختی قربانی
 صرف یہودیوں میں جا رہی تھی ۵ حضرت موسیٰ علیہ السلام دونوں قسم کی قربانیاں دیتے تھے جاندار اور
 بے جان، لیکن سب قربانیاں سوختی ہوئی تھیں ۵ عیسائیوں میں قربانی کا دستور نہ تھا ۵ پھر انہوں نے
 قربانی میں نمک اور جوڑتے تھے دونوں چیزیں ایک ٹوکری سے لے کر کھڑا کھڑا اٹھوڑا حاضرین کو
 تقسیم کر دیتے تھے ۵ ممالک عربیہ میں میلاد مبارک کے جلسوں میں نمک اور جوڑتے کرنے کا دستور
 میں اب بھی روا ہے (معجم القرآن بر حاشیہ) ۵ فنیق، کسغانی، سورہ، فارسی، عربیہ
 رومن، مصری اور اکثر مغربی اقوام آدمی کی قربانی کو باعث تقریب جاننے لگیں ۶۵۷ء میں
 اس کی مخالفت کے لئے رومن قانون بنا لیکن ۸۲۴ء تک جرمنی اور ہنگری کے کچھ حصوں
 میں برابر ان کی قربانی ہوتی رہی۔ (لسان القرآن) آیت (۲۷/۵) میں قربانی کی فریب نہیں بیان
 کی صرف اتنا فرمایا کہ آدم کے دونوں بیٹوں نے قربانی پیش کی۔ جن میں سے ایک کی قربانی باہر تھی
 انہی میں مقبول ہوئی اور دوسرے کی رد ہوئی۔ جس بیٹے کی قربانی نامقبول ہوئی اس نے عقد طہن لیا اور اس کی
 شکست و تذلیل کا مارے اپنے اس گناہ سے جس کی قربانی قبول ہوئی تھی یہ کہا کہ میں تجھے قتل کر دوں گا
 اس کا جواب ہی اس سعادت آشارنے کھا کر اللہ تعالیٰ متقی پر ہنر تیار اور اس سے ڈرنے والے کی قربانی
 قبول فرماتا ہے۔

● حضرت آدم علیہ السلام کے اس بیٹے جس کی قربانی مقبول ہوئی تھی فریاد کیا کہ اگر تو نے مجھ پر ہاتھ
 اٹھا یا یعنی مار ڈالنے کا اہتمام کرے تب بھی میں جواب و انتقام میں تجھ پر ہاتھ نہیں اٹھاؤں گا یعنی بدلہ نہیں
 ہوتا تا کیوں کہ میں اللہ رب العزت جو سارے جہانوں کا خالق و مالک اور پالنے والا ہے اس سے ڈرتا ہوں۔

إِنِّي أُرِيدُ أَنْ تَسُوءَ أَيَاتِي وَ إِيَّاكَ فَتَكُونُ مِنْ أَصْحَابِ النَّارِ
 وَ ذَلِكَ جَزَاءُ الظَّالِمِينَ ۝ فَطَوَّعَتْ لَهُ نَفْسُهُ قَتْلَ أَخِيهِ فَقَتَلَهُ
 فَأَصْبَحَ مِنَ الخَاسِرِينَ ۝ فَبَعَثَ اللَّهُ غُرَابًا يَبْحَثُ فِي الْأَرْضِ لِيُرِيَهُ
 كَيْفَ يُؤَارِي سَوْأَةَ أَخِيهِ قَالَ يُؤَارِيهِ أَنْ أُعْجِزْتُ أَنْ أَكُونَ مِثْلَ
 هَذَا الغُرَابِ فَأُؤَارِي سَوْأَةَ أَخِي فَأَصْبَحَ مِنَ التَّوَّابِينَ ۝ مِنْ
 أَجْلِ ذَلِكَ كَتَبْنَا عَلَى بَنِي إِسْرَائِيلَ أَنَّهُ مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِخَيْرِ نَفْسٍ
 أَوْ فَسَادٍ فِي الْأَرْضِ فَكَأَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا وَمَنْ أَحْيَاهَا فَكَأَنَّمَا
 أَحْيَا النَّاسَ جَمِيعًا وَلَقَدْ جَاءَتْهُمْ رُسُلُنَا بِالْبَيِّنَاتِ ثُمَّ إِنَّ كَثِيرًا مِنْهُمْ
 بَعَدَ ذَلِكَ فِي الْأَرْضِ لَمُسْرِفُونَ ۝

سیر تو یہ جانتا ہوں کہ تو میرے (قتل کا) تناہ اور اپنا (پچھلا) تناہ (دوزخ) اپنے سر پر لگولے بھر
 تو دوزخوں میں شامل ہو جائے یہ سزا ہے ظلم کرنے والوں کی * غرض اس کے نفس نے اسے اپنے
 معافی کے مار ڈالنے پہ آمادہ کر دیا تو اس نے اسے مار ہی ڈالا جس سے وہ پہاں اللہ تعالیٰ والوں
 میں برتیا * اس پر اللہ نے ایک کوسے کو بھیجا جو زمین کو گھومتا مچھلتا کہ اسے دکھائے کہ وہ اپنے
 معافی کا نہ مش کو کس طرح بھیجے (یہ دیکھ کر) وہ بولا ہاے میری کجگئی کہ میں اس سے کبھی
 کیا ترزا ہوا کہ اس کو سے کہ ہر اور بتا رہا ہے معافی کا لاش چھپا دیا غرض وہ (بی بی) ^{سیر}
 شرمندہ ہوا * اسی باعث ہم نے بنی اسرائیل میں یہ دستور کر دیا کہ جو کوئی کسی کو کس جان کے
 (موضوع کے) یا زمین پر فساد (کے موضوع) کے بغیر مار ڈالے تو ٹوٹا یا اس نے سارے آدمیوں
 کو مار ڈالا اور جس نے ایک کو بچا لیا تو گویا اس نے سارے آدمیوں کو بچا لیا اور یقیناً ان
 لوگوں کے پاس ہمارے پیغمبر کھلے ہوئے احکام لے کر آئے اس پر بھی ان کی بیعت سے
 روک ملک میں برپا دل کرنے والے ہیں۔ (۵/۲۹ تا ۳۲)

۹۰۔ میں تو یہ جانتا ہوں کہ تو میرا اور اپنا تناہ اپنے سر پر لگولے جائے یعنی تیرے وہ تناہ جو
 اس سے پہلے کے ہیں اور میرے قتل کا تناہ بھی یہ مطلب بھی حضرت مجاہدؒ سے منقول ہے کہ
 سیری صفائیا بھی سمجھ پر آپس اور میرے قتل کا تناہ بھی * ثانی کو میدا ان قیامت میں مقبول
 ڈھونڈتا میرے گا اور اس کے ظلم کے مطابق اس کی نیکیاں لیا جائے گا اور اگر سب نیکیاں
 لے لینے کو نہ بھی اس ظلم کی قدر نہ ہو کہ تو مقبول کا تناہ قاتل پر لگولے دے جائیں گے یہاں تک کہ
 بدلہ ہو جائے تو ممکن ہے کہ سارے ہی تناہ بعض قاتلوں کے سر پر ہر جائیں گے کیوں کہ ظلم کے اس ^{ظلم}
 بدلہ ہو جائے تو ممکن ہے کہ سارے ہی تناہ بعض قاتلوں کے سر پر ہر جائیں گے کیوں کہ ظلم کے اس ^{ظلم}

انہی جرم فرماتے ہی مطلب اس جلد کا صحیح تر یہی ہے کہ یہ چاہتا ہوں کہ تو اپنے گناہ اور میرے قتل کے گناہ سب ہی اپنے اوپر لے لے تیرے وہ گناہوں کے ساتھ ایک گناہ یہ بھی بڑھ جائے اس کا یہ مطلب بڑھتا ہے کہ میرے گناہ بھی تجھ پر آجائیں اس لئے کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے کہ ہر عامل کو اس کے عمل کی جزا سزا ملتی ہے میرے گناہ کے ساتھ ہے کہ مقتول کے عمر بھر کے گناہ قابل پر ڈال دیے جائیں اور اس کے تمام گناہوں پر اس کی پکڑ ہو۔ باقی وہی یہ بات کہ میرے گناہوں نے یہ بات اپنے گناہوں سے کیوں کہی۔ اس کا جواب یہ ہے کہ اس نے آخری مرتبہ نصیحت کی اور ڈرایا اور خوف زدہ کیا کہ اس کام سے باز آ جاوے گا ورنہ تمہارا دم کروا میں جہنم پر جاؤں گا کیوں کہ میں تو تیرا عقیدہ کرنے کا ہی نہیں تو سارا جو تجھ پر ہے میرا گناہ اور تو ہی ظالم ہے میرے گناہوں کا ٹھکانہ دوزخ ہے۔ (تفسیر ابن کثیر)

۳۰۔ میرے گناہوں کے جی بنے اس کو اپنے گناہوں کے قتل پر آمادہ کر دیا تو یا قابیل نے اپنے نفس کو قتل بائیں کی دعوت دی وہ نفس مان گیا۔ قابیل نے جب بائیں کو قتل کرنے کا ارادہ کیا تو کچھ سمجھ گیا نہ آیا کہ کس طرح قتل کرے۔ اس جہریع کا بیان ہے کہ سنیان بھیس بدل کر اس کے سامنے آیا اور ایک پرندہ کو پکڑ کر پرندہ کا سر پھیرا رکھ کر اوپر سے دوسرا پتھر مار دیا اور اس طرح سر کھیل کر قتل کر دیا قابیل نے بھی یہ سب کچھ دیکھا اور بائیں کا سر پھیرا رکھ کر کھیل کر قتل کر دیا۔ بعض روایات میں آیا ہے کہ بائیں نے خود میری سے کام لیا اور بعض کا قول ہے کہ سوئے میں سر پر پتھر مار کر قابیل نے قتل کیا۔ "قتل کے بعد خارہ اٹھانے والوں میں سے ہر تیباً دنیا میں بھی ساری عمر مارا مارا پریشان پھرتا رہا اور آخرت میں بھی حنبت کے بجائے دوزخ میں گیا۔ بائیں کا عمر ۲۰ سال کا ہوا۔

حضرت دین جبار نے فرمایا۔ قابیل نے بائیں کو گوہ فرور (غائبیہ لفظا ثور ہے۔ واللہ اعلم) پر قتل کیا تھا بعض نے نہ دیکھا کہ وہ حراد کی گالی کے پاس مارا تھا۔ قتل کرنے کے بعد لاش کو کھیل سیدوں میں جمع کر دیا اور کچھ سمجھوں میں نہ آیا کہ نفس کا کیا کرے کیوں کہ روئے زمین پر یہ پہلا انسان مردہ تھا۔ (تفسیر منہجی)

۳۱۔ جب قابیل نے بائیں کو قتل کیا تو اسے چیل سیدان پر جمع کر دیا۔ اسے یہ معلوم نہیں تھا کہ اس کے ساتھ کیا کرے اس لئے کہ دنیا میں بن آدم میں یہی سب سے پہلا مردہ تھا۔ اس پر درندوں کا خوف بڑا کہیں اسے بچانے نہ گھاسیں۔ اس نے ایک مشکیزہ میں سبز گڑے بچو پڑا رکھ لیا اور اسے چالیس یوم یا چالیس سال اٹھا کر بھرتا رہا یہاں تک کہ گڑے گھس گیا یہ نہ سے درندہ اسے انتفا دیں تھے کہ وہ کب اسے بچے لے لیتا ہے تاکہ ہمارے خدا بنے۔ اللہ تعالیٰ نے دو کو بچھو اور اس کے سامنے آ کر اڑنے لگے۔ اور نہ دوسرے پر حملہ کرنے کے اسے مار ڈالا میرا گناہ کھود کر

زمین میں دبا دیا۔ قابیل یہ سارا ماجرا دیکھتا رہا۔ اس نے کہا ہاں ہاں کیا اسنا عاقریوں کہ وہ چاہوں
 اس کو سے کی طرح تاکو اپنے بھائی کی لاش چھپاؤں تو بارہ اپنے اوپر تھپ کر دیا تاکہ میں اس کو سے
 سے بھی تیار نہ ہوں کہ اسے تو یہ کام آتا ہے کہ میں اس سے بے خبر ہوں۔ لیکن اس سے بھی عاقر
 ہوں کہ کو سے کی طرح ہر کر اپنے بھائی کی لاش چھپا ڈالوں۔ میں وہ اپنے بھائی کو قتل کر کے مادم
 برا۔ لیکن اسے ندامت ان اور کوجہ سے برائی نہ کہ تباہ کے اور کلاب پر اللہ کے خوف سے جوں کہ
 اس کی یہ ندامت تو بہ کا طور نہ تھی اس لئے ندامت نے کوئی غاڑہ نہ دیا۔ (تفسیر روح البیان)

۳۲۔ ہم نے حضورؐ بنی اسرائیل پر جو اپنے اولاد اپنا برے پر فخر کرتے ہیں اور جرائم پر دلیر ہیں
 یہ لکھ دیا تاکہ جو شخص کسی نفس امارتی کو ملامت و جہ قتل کرے کہ نہ تو اس نے کسی کو قتل کیا ہو نہ

نہ زمین میں ڈکیتی۔ زنا۔ نساوت وغیرہ سے منع ہے یا جو اللہ کے قتل کر دیا تو اس پر ایسا
 تباہ ہے جیسے کوئی تمام لوگوں کو قتل کر دے* اور جس نے کسی مرتے ہوئے کو بچا لیا کہ ظلماً قتل ہو رہا تھا
 اسے قاتل سے چھڑایا۔ مہرک پیاس سے مر رہا تھا بچا لیا۔ آفت نالتہانی سے قریب موت تھا
 کہ بچا لیا اسے اس کا تباہ بنے گا جیسے کہ سارے افسوس گھرتے سے بچا ہے۔ ایک ہر مہربانی
 اور تمام ہر مہربانی ایک ہی قسم کی نیکی ہے اس کا اثر اب بھی ایک ہی قسم کا ہے۔ پھر بنی اسرائیل
 کے پاس سمیت سے نبی تشریف لائے معجزات دکھائے احکام انہی مناسبت سے انورنے میں ان سے یہ فرمایا
 کہ ظلماً قتل نہ ہو کہ ان تمام کے باوجود پھر بھی بہت سے بنی اسرائیل زمین میں تباہ و برباد ہوئے
 اور برباد ہوئے ہیں کہ نبیوں کو قتل کیا آس میں ہی سخت فخر نہ ہو گی۔ یہ تو عادی مجرم ہیں (تجواریز تفسیر)

مغنیات زید۔ اُرید میں چاہتا ہوں۔ ارادۃ سے۔ تبوءاً تو پھر جائے، تو لوٹے،
 تو حاصل کرے، تو سمیٹے، تو کماے۔ تبوء سے جس کے معنی ہوئے کے ہیں۔ ایشی سیراگناہ ●
 ایشیگ۔ تیراگناہ ● جزاء۔ جزا دنیا، بدلہ دنیا، سزا دنیا، وہ معاوضہ یا بدلہ جو مقابلہ
 سے مستغنی کر دے۔ خیر کے بدلہ یا خیر اور شر کے بدلہ یا شر جزا و کفایت ہے ● طوع۔ خوشی
 فرمانبرداری اور سہل و آسان کر دینا اس سے ہے اطاعت ● اُضبح۔ ٹٹا۔ برٹا۔ اس نے جمع کی
 اس کو جمع ہوا اصباح ہے جس کے معنی جمع کرنے کے ہیں ● بعث اس نے بھیجا ● محضرت میں عاقر ہوا
 غراب۔ کوا ● بخت۔ کریدنا، کھودنا ● فسار۔ لٹا، خراب، تباہی بگڑا جانا، خراب بچانا۔
 بیانات۔ گھٹی ہوئی دلیل، روشن دلیل ● تشریح۔ حرف عطف ہے، ماقبل سے مالعہ کے
 متاخر ہونے پر دلالت کرتا ہے خواہ یہ متاخر ہونا بالذات ہو یا باعث و مرتبہ کے یا وضع کے لحاظ سے ہو۔
 ● بائیں نے جب قابیل کو آمادہ قتل دیکھا تو اس سے کہا کہ میں تو یہ چاہتا ہوں کہ تو جب مجھے قتل
 کرے تو پھر میرے اپنے گناہوں کے ساتھ میرے قتل کا تباہ بھی اپنے سر لے کر اس کو جو جو کے ساتھ

اس طرح لوٹ جا کر اس کی سزا کے طور پر دو زخموں کے زمرہ میں شامل ہو جائے کیوں کہ ناحق قتل و غارتگری
 ظلم و زیادتی کرنے والوں کی یہ سزا اور انجام ہوتا ہے۔ اور حضرت مظلوموں کی سب آئے گی کیوں کہ
 ان پر جو ظلم ہے ہی اس کے بدلے ظالموں کی نیکیاں یعنی وہی جاہلیاں۔ اگر ظالموں کے پاس نیکیاں
 نہ ہوتیں تو پھر مظلوموں کے تقاضوں کا جو مجموعہ ظالموں پر ڈال دیا جائے گا تاکہ اودھے حقوق پر جسے اس طرح
 ظالموں کو واصل جنم کر دیا جائے گا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا: "میتوں کے دن میری امت میں
 سنس دہ آدی ہر تاج نماز روزہ (سب کچھ) لے کر آتے گا (مکرم) کسی کو گالی دی ہوگی کسی
 کو مال لگا یا ہر تاج کسی کا خون بیا یا ہر تاج لہذا اس کی کچھ نیکیاں اس کو کچھ نیکیاں اس کو (صبر و سفاقت
 اور شہرے ظلم و زیادتی کی ہر تاج) دے دی جاہلیاں کی آند حقوق کی اور اسیٹی ہر تاج لہذا
 نیکیاں باقی نہ رہیں گی تو حقداروں کے گناہ اس (ظالم) پر دہل دیے جاہلیاں کے پھر کے دوزخ میں
 لے کر دیا جائے گا۔ (مسلم شریف)

● قابیل نے جذبہ حسد اور عداوت کے زیر اثر اپنے بھائی ہابیل کے قتل کا نہایت بے دردانہ
 مفید کر لیا اس کے نفس نے حبلی سے اس کام کے اظہار تو اس نے واقعاً اپنے بھائی کو مار ڈالا
 قابیل نے ہابیل کو کس طرح قتل کیا اس بارے میں مفسرین نے مختلف خیال قدیم اور آج کی روشنی میں
 ظاہر کئے ہیں۔ اس قتل نے قابیل کو بے پناہ نقصان پہنچا دیا۔ دنیوی لحاظ سے بھی
 اسے اس کی سزا بھگتنی پڑی کہ ناحق خون کی نیا، یہ آخرت میں اس کے دوزخ کا شدید عذاب ہے۔ اور
 اسے اس کی دانتا سزا بہر حال ملتی ہے۔ صحیحین کی حدیث میں آیا ہے کہ "جو قتل بھی ظلماً ہو گیا
 ہے (قاتل کے ساتھ ساتھ) اس خون ناحق کا جو جمع آدم کے اس پیچھے بیٹے پر لہی ہر تاج کیوں
 یہ (قابیل) پیدا شخص ہے جس نے قتل کا کام کیا۔ کتب احادیث میں یہ ارشاد بھی ملتا ہے کہ
 یعنی (ظلم و زیادتی) اور قطع رحمی یہ دونوں گناہ اس بات کے زیادہ لائق ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے
 ترنگیں کر دینا میں ہی جلد سزا دے دے پھر بھی آخرت کی سزا اس کا علاوہ ان کے لئے ذخیرہ ہوتی
 جو انہیں دہاں بھگتنی پڑتی ہے (ابودود، ابن ماجہ اور سنن احمد) ظلم و زیادتی اور قطع رحمی قابیل ہی جمع تھے۔

● آدم علیہ السلام کی اولاد میں ہابیل پیچھے ہی حضور نے موت کا نرہ چکھا کہ اس کے پیچھے کسی کو دنیا میں
 موت نہیں آئی تھی یہ سب سے بڑا المیہ ہے کہ یہ موت کا واقعہ قتل کی صورت میں رونما ہوا۔ قتل
 کر چکنے کے بعد اس قابیل کے سامنے بہت بڑا مسئلہ ہابیل کے بے جاں جسم کا تھا کہ وہ اسے کیا کرے
 اللہ تعالیٰ نے ایک گواہ کے ذریعہ اسے بتا دیا کہ لاش کو کس طرح زمیں میں دفن کرے۔ کو سنے
 اپنے پنچوں سے زمیں کو دو اور اپنے مقبول ساتھی کو سنے کہ اس میں چھیدا دیا کہ مٹی ڈال دی گئی یہ دیکھ کر
 قابیل نے خود کو ملامت کی کہ اسے اس کے ساتھ کیا کہ میں تو اس سے بھی گناہ گزرانا سلا کر اس

کی طرح کم از کم اپنے بھائی کے اردن جسم کو سپردِ رحمہ کر دینا۔ بائبل کی لاش کو ڈھونڈنے کے لئے وہاں تھامیل کے سعادت قرآن پا کر نے فرمایا کہ وہ سموت پچھتا نے واہوں یعنی نادھین میں پڑ گیا۔ سنہ ۱۹۱۷ء میں تھامیل کی لاش کو تھامیل نے کس طرح مشکیزہ یا کسی دہ خیر میں چھپا کر کتے جڑھ تک اٹھا لے گھوما کیا اس بارے میں بہت ساری تفصیلات بیان کی ہیں۔

● تھامیل نے جب قتل کا دروازہ کھول دیا تو پھر اس کا سلسلہ بعد واہوں میں اس جاہلی برا کر بعد ہی رکنے کا نام نہ لیا۔ قتلِ ناحق ایک نہایت قہرناک جرم، ان زہان کے احکام کے خلاف اور نہایت قابلِ نفرت کام ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے مخالف ہی اس قبیلہ میں عمل یعنی خونِ ناحق سے منع فرمادیا۔ چنانچہ نبی اسرائیل کی یہ ایسی کئی کئی نازل شدہ کتاب میں بھی یہ ممانعت فرمادی (مقامس یا زمین میں منادوانے کے عوض جو سپر اس کو چھوڑ کر) جو نہیں خونِ ناحق ہو وہ لکھو یا تمام ٹوٹوں کے قتل کے معاملہ سے اللہ تعالیٰ کے غضب اور عذاب کو بچانے کے بارے میں لکھنے کے اثر ایک ناحق قتل ہونے والے کو بچایا یا کسی کی کسی طرح جان بچائی تو ٹوٹا اس نے سارے ٹوٹوں کو بچا لیا اور اس کا یہ اجماع اللہ دم اللہ تعالیٰ کی رحمت اور عفو کو ترجیح دینے کی شکل ہے۔ اہل کتاب اور مسلمانوں کے پاس اللہ تعالیٰ کے پیغمبرِ عظیم حضرت اور ارشادِ نبوی کے لئے کراؤ سے اور انھوں نے کئی ٹوٹوں کو عظیم دریاؤں میں چھوڑ دیا اور قبیلہ میں سے لٹا مارا رکھا، احکامِ الہی سننے کو نہ ہوئی اور غارتگری سے منع کیا پھر بھی ما فرمانِ زمین پر غارتگری کرتے رہے عظیم جہیز، قتلِ وحشی کو جاہلی لکھنے کے مرتکب ہوئے یہ جرائم کے عادی ہیں اور عدل سے براہ جاننے والے ہیں۔

انما جزؤ الذين يجارون الله ورسوله وليسعون في الارض فسادا
 ان يقتلوا او يصلبوا او تقطع ايديهم وازجلهم من خلاف
 او ينفوا من الارض ذلك لهم جزئ في الدنيا ولهم في الآخرة
 عذاب عظيم ۝ الا الذين اتوا من قبل ان تقدر روا عليهم
 فاعلموا ان الله غفور رحيم ۝ يا ايها الذين امنوا اتقوا الله
 وابغوا اليه الوسيلة واجهدوا في سبيله لتعلموا تفليحون ۝

بلند سزا ان لوگوں کی جو جنگ کرتے ہیں اللہ سے اور اس کے رسول سے اور کشتی کرتے ہیں
 زمین میں فساد بہ پاکرنے کا یہ ہے کہ انہیں (جین چن کر) قتل کیا جائے یا سولی دیا جائے یا
 کاٹے جائیں ان کے ہاتھ اور ان کے پاؤں مختلف طریقوں سے یا جلا وطن کر دیے جائیں یہ سزا ان کے لئے
 رسول ہے دنیا میں اور ان کے لئے آخرت میں (اس سے کہیں) بڑی سزا ہے * مگر وہ جنہوں نے
 توجہ کر لی اس سے پہلے کہ تم قابو پاؤ اور ان پر (ان کو صاف کر دیا جائے گا) اور خوب جان لو کہ
 لیتنا اللہ تعالیٰ سبب بخشنے والا نہایت رحم فرمانے والا ہے * اسے ایمان والا اور اللہ تعالیٰ سے
 اور تلاش کرو اس تک پہنچنے کا وسیلہ اور جدوجہد کرو اس کی راہ میں تاکہ تم صلح پاؤ (۱۳/۳۰ تا ۳۵)
 ۳۳۔ عماریہ کے معنی حکم کے خلاف کرنا، برعکس کرنا، مخالفت پر عمل جانا ہی مراد اس سے گھر، ڈاکر زنی
 زمین میں شورش و فساد اور طرح طرح کی بد امنی پیدا کرنا ہے یہاں تک کہ سلف نے یہ بھی فرمایا ہے کہ
 سکے کو توڑ دینا بھی زمین میں فساد جانا ہے۔ اللہ تعالیٰ فساد کو پسند نہیں فرماتا۔ یہ آیت مشرکوں کے بارے
 میں نازل ہوئی ہے اس لئے کہ اس میں یہ لکھا ہے کہ جب ایسا شخص ان کاموں کے بعد مسلمانوں کے ہاتھوں زنا
 پر نہ سے پہلے ہی توبہ کرے تو پھر اس پر کوئی مواخذہ نہیں ہو گا اس کے گمراہان ان کاموں کو کرے اور بھارت
 کر گناہ میں جائے تو حد شرعی سے آزاد نہ ہو گا۔ حدت میں عبادت فرماتے ہیں یہ آیت مشرکوں کے بارے میں آئی ہے
 پھر ان سے جو کہ مسلمان کے ہاتھ آجائے سے پہلے توبہ کرے تو جو حکم اس پر اس کا فعل کے باعث ثابت ہو چکا
 ہے وہ عمل نہیں سکتا۔ (تفسیر ابن کثیر)

۳۴۔ اگر وہ لوگ گنہگار بننے سے پہلے اس فعل پر (ڈاکر زنی، زمین میں شورش و فساد اور طرح طرح کی
 بد امنی، لوٹ مار، قتل و غارت گری وغیرہ) سے توبہ کر لیں تو ان سے یہ حد ساقط ہو جائے گی ہاں حقوق
 عباد خواہ مال ہوں خواہ جان اس کا عموماً عدالت ان سے ضرور لوگوں (سائرنین) کو دلالت ہے۔ (تفسیر حنبلی)
 ۳۵۔ اللہ تعالیٰ نے اس آیت کریمہ میں مسلمانوں کو تین چیزوں کا حکم دیا ہے اور ان تین چیزوں کا ایک نتیجہ ارشاد
 فرمایا۔ تم لوگ وسیلہ کی تلاش مجاہدہ کا حکم دیا مندرجہ کاموں کا یہاں فرمایا جہاں حدت اور اسے وہ لوگو
 یا اسے وہ حقوق جو ایمان لائے اللہ سے ڈرو کہ اس کی اور اس کے حسبِ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کی پیروی کرو

اور صرف اپنے تئوں پر ہی محدود نہ کر دے صرف ایمان تئوں سے کہ نہیں بنایا گئے بلکہ رب تک بھیجے گئے
 رسید تلاش کرو جس کے ذریعہ تمہارے ایمان و اعمال بخیریت تمام تئوں مقفود ہو گئے ہیں اور رسید کی تلاش
 میں قسمت کوشش نہ منتقت کرو تاکہ تم دین و دنیا میں کامیاب ہو جاؤ اور آیت میں اللہ تعالیٰ نے پہلے ایمان کا
 ذکر فرمایا پھر تئوں کا کہوں کہ ایمان کے بغیر تئوں سے کامیاب نہیں ایمان کے ساتھ تئوں کی ضرورت ہے پھر
 تئوں کے ساتھ تلاش رسید بھی لازم ہے تاکہ اعمال کی دولت بخیریت پہنچے اور اس وقت تک نہیں پہنچے جہاں
 ہم کو اس کی ضرورت ہے۔ راستہ میں سفیان ویزہ ڈکھی و چوری نہ کر لیں نیز یہ اعمال و رسید کی برکت

سے قابل قبول برہائیں۔ (اشرف التفسیر)

- **منہیات مزید:** **يُحَارِبُونَ** جو لڑتے ہیں۔ **يَسْتَحُونَ** دوڑتے پھرتے ہیں، کوشش کرتے ہیں۔
- **يَصَلُّونَ:** ان کو سہل دی جاوے۔ **تَقَطَّعُ:** قطع کیا جاوے، کاٹا جاوے۔ **أَيَّدِيهِمْ:** ان کے ہاتھ
- **أَزْجَلُكُمْ:** ان کے پاؤں۔ **أَوْ:** یا، خواہ، یہاں تک، مگر، جبکہ، اگرچہ، کیا۔ حرف عطف ہے
- مختلف معانی تک، ابھام، بخیر، اجابت اور تمہیں کئے آتا ہے۔ **يُنْفِقُوا:** ان کو نکال دیا جاوے
- **خِزْيٌ:** ذلت، خواری، رسوائی۔ **تَأْتُوا:** انہوں نے قرب کی، وہ باز آئے۔ **تَعَدُّوا:** تم قاعد
- ہرے، نبار اس پرا، تم قدرت پاؤ، نبار اہل حق ہرے۔ **إِعْلَمُوا:** تم جان لو۔ **التَّوَّابُ:**
- تم ڈرو، پرہیزگاری اختیار کرو۔ **ابْتَغُوا:** تم تلاش کرو، چاہو۔ **الْوَسِيلَةَ:** اسم۔ قرب
- ، نزدیکی، قرب کا ذریعہ (خطیب فی السراج) یعنی طاعت (میوٹی) و رسید وہ چیز ہے جو اللہ کے
- قریب تم کو پہنچا دے یعنی طاعت، طاعت کے ذریعہ سے قرب (النیاء) صاحب تائوس نے لکھا ہے
- رسید۔ سبب دستاویز، نزدیکی برتب، بادشاہ کا نزدیک مندرت۔ **جَاهِدُوا:** تم جہاد کرو
- تم لڑو، تم جہاد کرو۔ **سَبِيلِهِ:** اس کی راہ، ان کا راستہ۔ (لغات القرآن)

● جان و مال کی سلامتی و حفاظت، عبادات اور معمولات حیات کی ہر سکون سرگرمیاں علامات
 امن ہیں جب اس میں ڈاکر زنی، چوری، قتل، غارتگری، خوف و دہشت انگیزی، جبر و تشدد، ظلم
 و زیادتی کے ذریعہ رخنہ اندازی کی جاوے تو اس فتنہ و فسادہ بدامنی کو احکام خدا و رسول کی خلاف ورزی
 اور مخالفت قرار دیا جاوے گا قرآن حکیم نے عداوت اسلامہ کے کسی باشندے پر خواہ مسلمان پر یا ذمی دست
 درازی کو اللہ اور اس کے رسول سے محاربت سے تعبیر فرمایا ہے۔ انہو پھر ان تمام محاربتوں کی نذرانوں کا
 بیان ہوا ہے ذلت آمیز نذرانہ دنیا میں ہی جبکہ آخرت میں ان کے آس سے بھی زیادہ عذاب و سزا ہے
 ● **حرمِ رُفَاؤِ:** پہلے نائب برہائیں تو ان کے معانی ہے تاہم جان و مال سے سکون و خور و عباد ساقط نہیں گئے
 ● جس چیز کے ذریعہ کسی تک پہنچا جاوے اور اس کا قرب حاصل ہر اسے رسید کہتے ہیں ایمان، اعمال صالحہ عبادات، پیروی
 سنت اور تقویٰ سے اجتناب برسد اللہ تعالیٰ تک پہنچنے اور اس کا قرب حاصل کرنے کا وسیلہ ہے۔ قرب جو کہ تئوں و رسید
 اور ہر دم معروف جہاد یا لازمی ہے۔ **جہاد:** یہ جہاد کا مفہوم بیت وسیع اور عام ہے، ہر سمت کوشش جو

۱۳۲ جو کسی بھی دین پر عمل کرنے کی جاوے۔ اسی طرح تلاش کا لفظ بھی دنیوی امور اور دنیوی امور سے لگا کر ہی استعمال کیا گیا ہے۔

إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْ أَنَّ لَهُمْ مَا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا وَمِثْلَهُ مَعَهُ
 لَيَفْتَدُوا بِهِ مِنْ عَذَابِ يَوْمِ الْقِيَامَةِ مَا تُقْبَلُ مِنْهُمْ وَلَا هُمْ
 عَذَابُ الْآلِيمِ ۝ يُرِيدُونَ أَنْ يُخْرِجُوكَ مِنَ الْأَرْضِ وَ مَا هُمْ بِخَاجِرِينَ
 مِنْهَا وَلَهُمْ عَذَابٌ مُّقِيمٌ ۝ وَالشَّارِقُ وَالشَّارِقَةُ فَاقْطَعُوا
 أَيْدِيَهُمَا جِزَاءً بِمَا كَانَا كَاللَّامِنِ مِنَ اللَّهِ وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۝
 فَمَنْ تَابَ مِنْ بَعْدِ ظُلْمِهِ وَأَصْلَحَ فَإِنَّ اللَّهَ يَتُوبُ عَلَيْهِ
 إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝

بے شک کافروں کے پاس اگر زمین میں جو کچھ ہے (وہ) سب اور اس کے ساتھ آسمان اور زمین
 پر تاکہ اس کو دے کر وہ قیامت کے عذاب سے بچوے جائیں (اور اس کو تاوان میں دیں) تو یہ گزند
 ان سے قبول نہ کیا جائے گا اور ان کو عذاب الیم میں پڑے گا * وہ چاہتے تھے کہ ہم آگ سے نکل جاویں
 اور وہ اس سے پھر گزند نکل سکیں اور ان کے لئے (تو) ہمیشہ کا عذاب ہے * اور جو
 کوئی مرد یا عورت چوری کرے تو ان کے ہاتھ کاٹ ڈالو۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کے نکل
 کی (یہ) جزا ہے کہ اللہ تعالیٰ زبردست حکمت والا ہے * پھر جو کوئی اپنے ظلم کے بعد
 توبہ کرے اور سدرہ جاوے تو اللہ تعالیٰ (اس کو) صاف کرتا ہے بے شک اللہ تعالیٰ
 غفور رحیم ہے۔ (۵ سورہ نساء ۳۹)

یہ "ناریمان اور منکروں کافروں کے متعلق ہے کہ" ایسے سخت اور بے عذاب نہیں ہوا ہے ہونگے
 کہ اگر اس وقت رو سے زمین کے مالک ہوں بلکہ آسمان ہی وہ ہے تو ان عذابوں سے بچنے کے لئے بطور بدلے
 کے سب دے ڈالیں لیکن ایسا ہر گز نہیں چاہئے تو ہم ان سے اب خدیہ قبول نہیں بلکہ جو عذاب ان پر ہے
 وہ دائمی، ابدی اور دائمی ہی جیسے اور عذاب کہ جہنمی جب جہنم سے نکلنا چاہیں گے تو پھر
 دوبارہ اس میں لوٹا دیے جائیں گے۔۔۔ الخ پھر گزند ہوتی آگ کے شعروں کے ساتھ اور آجائیں گے کہ
 واردے نہیں ہوئے کے ہتھوڑے مارنا اور پھر قہر جہنم میں ڈال دیتے۔ غرض ان دائرہ عذابوں سے
 ٹھیکارا حال ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں ایک جہنمی کو لایا جائے گا پھر اس سے پوچھا جائے گا
 کہ اے ابن آدم کونسا بنی عقیبہ ہے وہ کہے گا بہترین اور سب سے بہتر ہے۔ اس سے پوچھا جائے گا
 کہ اس سے چھوٹے کئے تو کہا فرج کرنا پورا ہے وہ کہے گا ساری زمین پھر کر سونامی کے
 میں یہاں سے چھوٹوں تو بھی سستا چھوٹا۔ اللہ تعالیٰ فرماتے گا چھوٹا ہے میں نے تو تجھ سے اس سے
 سب سے کم طلب کیا تھا لیکن تو نے کچھ بھی نہ کیا۔ پھر حکم دیا جائے گا اور اسے جہنم میں ڈال دیا جائے گا۔ (مسلم)

(تفسیر ابن کثیر)

۳۰۔ "عذاب الیم میں مبتلا کافر کیا کریگا" اس کا جواب ہے کہ وہ جہنم سے نکلنے کی آیت سے نکلنے کا ارادہ کرے گا۔ (۱۱) اور
 پہلے ان کے مردوں کے اور پھر جو جاہل تھے ان سفوفوں سے نکلنے کا ارادہ کر سکتے تھے پھر جہنم کی طرف
 اللہ نے ڈھکیلا جاتا (۲) جہنم کے شعلے اور اس کی طاقت اللہ نے اٹھا کر ماہر لیتے تھے کا زور تھا
 کی صبر سے وہ باہر نکلنے کا ارادہ کر سکتے (۳) وہ دل ہی دل میں جہنم سے نکلنے کا ارادہ کر سکتے *
 ارادہ تو نکلنے کا کر سکتے حالانکہ وہ اس سے نکل نہ سکتے اس لئے کہ جو نہیں وہ جہنم سے باہر نکلنے
 کا ارادہ کر سکتے تو اللہ نے دھکے دے کر پھر جہنم میں ٹوٹا یا جاتا تھا کہ وہ دن کے دن دائی عذاب ہے
 ایسا دائی کہ کبھی قطع نہ ہو تا اس عذاب کی سختی کے ساتھ ساتھ تباہ کیا ہے کہ وہ عذاب غیر تباہی ہے *
 یہ کہ وہ اس کی جزا یعنی جہنم میں دائی طور پر رہا اس وجہ سے ہے کہ خوف ازل ہی نورانی کے
 جمعیتوں سے محروم رہا جبکہ اہل ایمان کو عالم ادراج میں ڈراتے اور وحید نصیب ہوا۔ (تفسیر روح البیان)
 ۸۔ قرآن مجید میں عموماً احکام میں خطاب مردوں کی طرف ہے عورتیں تبعاً ان احکام میں شامل
 ہیں مگر اس آیت میں محض اس حکم کی تاکید ظاہر کرنے کی غرض سے ساری مرد چور اور ساری
 چور عورت دونوں کا ذکر کیا۔ سرقہ لغت میں چوری کو کہتے ہیں یعنی کسی کا مال و حفاظت
 میں رکھا ہر جیسا کر لے جانا یا اس میں مال جس کی چوری کی تھی اس کی اس آیت
 میں کوئی قید نہیں کہ کس قدر مال چرانے پر سزا دی جائے حدیث ابن زبیر، ابن عباس رضی اللہ عنہم
 نے حدیث لہجہ کے اس کو معلق رکھا۔ مگر جبہ و عمامہ و حجبہ میں کہتے ہیں کہ مال کا لفظ ایسے وسیع لفظ
 ہے ہر شخص اور ہر قوم اور ہر زمانے کے لحاظ سے اس کے معنی میں تفاوت ہو سکتا ہے * (۲) یہ
 مال جس کو چرایا ہے مالک کی حفاظت میں ہو کیوں کہ راستہ میں پیرا ہو کہ چیز کا اٹھا کر لے جانا اور
 میں چوری نہیں تاہم لغت کے نزدیک خلاف جبر و حفاظت کو کوئی شرط نہیں سمجھا جاتا * (۳)
 لوگوں سے چھپا کر لے جائے کہ عادتاً لوگ اس کو دیکھیں تو بیکڑ لیں * ناقطعوا ایدیہما
 یہ سزا ہے چور کی کہ اس کا ہاتھ کاٹ دیا جائے * خزراؤنہما کسبا سے یہ بات صاف
 معلوم ہوتی ہے کہ چور کا ہاتھ کاٹنا ہی اس کے فعل ہد کی سزا ہے۔ (مجموعہ تفسیر حقانی)
 ۳۰۔ (چور) آئندہ کے لئے اپنی اصلاح لیں کہ کبھی چوری نہ کرنے کا عہد کرے تو اللہ تعالیٰ غنورا
 رحیم ہے۔ اسے آخرت کی سزا نہ دے تا * جو چور چوری کرنے کے بعد توبہ کرے کہ مالک حال سے
 سزا مانتے اور اصلاح لیں کہ اس کا چرایا ہوا مال اسے دیدے اور مالک راضی ہو جاوے
 حاکم کے پاس چوری کا عہد نہ لائے تو اللہ تعالیٰ غنورا رحیم ہے اسے ہاتھ کاٹنے کی سزا سے سزا دے دے
 کیا تم کو خبر نہیں کہ اللہ تمام آسمانوں اور زمین کا مالک حقیقی ہے جس حجم کو چاہے سزا دے اور جس
 حجم کو چاہے بخش دے نہ کوئی سزا دینے کے سے اور نہ کتبہ نہ بخش دینے سے اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر ہے

سیدہ کبریٰ صاحبہ
 علیہ السلام نے فرمایا

جو جاسا ہے کرتا ہے (اشرف المتناسیہ)

منہومات مزید: اِنْ - اَنَّ - تَحْقِيقٌ ، بے شک ، یقیناً ، یہ دونوں حرف تحقیق ہیں اور حروف مشتق بالفعال

سے ہیں خبر کی تائید کے و تحقیق مزید کے آتے ہیں اپنے اسم کو نصب و خبر کو رفع دیتے ہیں • اَلَّذِیْنَ (وہ سب مرد) جو - جنہوں - اسم موصول ہے - اَلَّذِیْ کی صحیح • کَفَرُوا صحیح مذکر غائب ماضی مجرد ، کَفَرُوا مصدر - انہوں نے اسلام کا انکار کیا ، انہوں نے تکذیب کی ، انہوں نے نہ مانا • لَوْ حرف شرط ہے

دو جملوں پر آتا ہے اول سبب دوسرا مسبب یا اول شرط دوسرا خبر ہوتا ہے ، اس میں ہے کہ دونوں جملے خلیہ ماضیہ ہوتے ہیں جس طرح اِنْ مستقبل کے آتا ہے اسی طرح لَوْ ماضی کے لئے ، اِنْ کے ترجمہ میں لیا جائے گا اگر ایسا ہو گا یا نہ ہو گا تو ایسا ہو گا یا نہ ہو گا اور لَوْ کے ترجمہ میں لیا جائے گا اگر ایسا ہو گا یا نہ ہو گا تو ایسا ہو گا یا نہ ہو گا - (لَوْ کے سعلق مزید مباحث کے لئے لغت سے رجوع فرمایا جائے) • مَثَلَةٌ اس کی طرح ، اس کی برابر • یَفْتَدُوا - صحیح مذکر غائب مضارع منصوب

اِنْتَدَاءٌ مصدر (انتعال) کہ وہ بدلہ میں رہے کر جمع ہوا جائے • یُرِيدُونَ صحیح مذکر مضارع مرفوع اِرَادَةٌ سے - منفی: وہ نہیں چاہتے - مثبت: وہ چاہتے ہیں ، وہ آرزو کرتے ہیں • نَحْرُ جُوا کر نکلیں یہاں تک کہ نکلیں • یُعِیْمُ اسم فاعل واحد مذکر مرفوع ، اِقَامَةٌ مصدر - اَمَل ، دواخی •

سَارِقٌ - چور ، چوری کرنے والا - سَرَقَ سے ، اسم فاعل کا صیغہ واحد مذکر • سَارِقَةٌ چوری کرنے والا ، چوٹی ، چرانے والا سَرَقَ سے اسم فاعل کا صیغہ واحد مؤنث • قَطَعَ واحد مذکر غائب ماضی مجہول قطع مصدر - کاٹنا ، کاٹ دینا حسی طور پر یا معنوی طور پر ، کاٹنے کا معنوم تمام استعمالات میں مشترک ہے (۱) قطع البسیر راستہ طے کرنا (۲) نیز ترزرنے والاں کو ترزرنے سے روک دینا اور ان کا مال جمعین لینا ، (۳) قطع الرحم ، رشتہ کاٹ لینا ، تعلق قطع کر لینا (۴) زندگی کو کاٹ دینا

یعنی مار ڈالنا (۵) دل کاٹنا یعنی سر جانا یا نہ امت کے مارے کٹ کٹا جانا (۶) قطع الامر کہ بائ کا مفید کر دینا ، جمعاً کاٹ دینا (۷) نسل کاٹ دینا ، ختم کر دینا • کَسْبًا تشبیہیہ مذکر غائب ماضی معروف ، یہ لفظ اگرچہ تشبیہیہ مذکر کے ہے موصوع ہے لیکن اس قدر اہم ہے کہ وہ ایک عورت مراد ہے استعمال میں ایسا جائز ہے - دونوں نے ہر کام کیا • نَحَالًا: اسم منصوب نکرہ - عبرت عذوب سزا ، نِکَلٌ متید سخت بندش ، شام ، شام کا دن ، آگ کی بندش - نِکَلٌ وہ چیز جس سے سزا دیں - نِکَلَةٌ عبرت ناک سزا - نِکَلٌ رسی ، طاقتور آدمی ، بہادر ، عقلمند ، تحریر کار

نِکَالٌ عبرت ناک سزا - نِکَالٌ ڈر پرک ، ضعیف العلب ، ناقص العمل ، عیب سے بھر جانے والا • نِکَالٌ اس نے توبہ کی ، وہ پھیر آیا ، وہ تنہ سے باز آ گیا ، وہ متوجہ ہوا ، اس نے صاف کیا • نِکَالٌ اس کا ظلم ، اس کی تفسیر ، اس کی زیادتی ، اس کا مظالم ہونا • اَصْلَحُ اس نے صلح کر دی ، اس

نے اصلاح کی، وہ سورتیا، نیک برتیا۔ اصلاح سے ماضی کا صیغہ و اسے مذکر غائب (لغات القرآن)

● جن لوگوں نے اپنی زندگی اللہ کی نافرمانی یا گنہگاری سے باز رہا اور اس کے عطا کردہ نعمتوں کو محبت و شکر و شکرانہ سے گزارا ہے وہ کفر اختیار کیا اگر اللہ بابرغم دنیا میں ان کا وہ تمام مال جو اللہ نے جس قدر نیکو جس کی بنا پر وہ اپنے مال کو راہِ خدا میں خرچ کرنے سے باز رہا (قیامت میں) مل جائے گا وہ اس میں اس کے برابر یا کچھ زیادہ مال اس میں شامل کر کے بھی لے جو وہ دنیا میں چاہتا ہے وہ عذاب الیم در دنیا سے بچنے سے باز رہا ہے عذاب سے بچنے کے لئے ان کا یہ دنیا دار استیاں برحقا کیوں کر ان کا نذر کردہ یہ مال قبول نہیں کیا جائے گا۔ کُل حیز اللہین غضب و عذاب سے نہیں بچا سکتے تھے۔

● کفار و مرتدین جو کہ عذاب الیم سے بچنا چاہتے تھے کہ دوزخ کے عذاب سے نکل پڑیں دوزخ سے بچنے کے لئے حاصل کر لیں لیکن وہ اپنے ارادوں اور آرزوں میں کامیاب نہ ہو سکتے تھے کہ دوزخ سے نکل پڑیں تھے اور ان کے لئے اللہ تعالیٰ نے ان کے کفر و ارتداد کے باعث دوزخ کے عذاب کو دوا ہی کر دیا ہے وہ لا کفر کوشش کر لیں لیکن نہ سکتے تھے البتہ اہل ایمان ^{جو کلمہ تیار ہوں} اپنی سزا پورا کر لینے کے لئے دوزخ سے نجات پالیں گے اور اللہ اس کے لئے کما انعام حسب عطا کیا جائے گا یہ بات احادیث شریفہ سے ثابت و معلوم ہے۔ پتہ چلا کہ یہ آیت کما نذر کے لئے ہے۔ کیوں کہ دونوں کو آفر کما نذر ان کے لئے جنہم سے نکال لیا جائے گا۔

● قرطب فرماتے ہیں اہل عرب ساری اس کو کہتے ہیں جو پوشیدہ طور پر کسی محفوظ جگہ میں آئے اور وہاں سے ایسا مال لے جائے جو اس کا اپنا نہیں ہے یعنی دوسرے کے محفوظ مال کو چھپ کر چرائے۔ آیت شریفہ میں جو فرجواہ مرد پر یا عورت اس کے ہاتھوں کو کاٹ دینے کی سزا کا حکم ہے۔ یہ ان کے گنہگاروں کا عوض ہے۔

● توبہ کر لینے اور اپنی اصلاح کر لینے والے کے لئے توبہ مغفرت و رحمت ہے۔

أَلَمْ تَعْلَمْ أَنَّ اللَّهَ لَهُ مُلْكُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ يُعَذِّبُ مَنْ يَشَاءُ وَيَغْفِرُ لِمَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ لَا يَحْزُنكَ الَّذِينَ يُبَارِئُونَ فِي الْكُفْرِ مِنَ الَّذِينَ قَالُوا آمَنَّا بِأَفْوَاهِهِمْ وَلَمْ تُؤْمِنُ قُلُوبُهُمْ مِنَ الَّذِينَ هَادُوا أَوَّاعًا يَسْمَعُونَ لِلْكَذِبِ سَمْعُونَ يَقَوْمٍ آخَرِينَ لَمْ يَأْتُوكُمْ تَحْرِيفُونَ الْكَلِمَ مِنْ بَعْدِ مُوَاضِعِهِ يَقُولُونَ إِنْ أُوْتِينَاهُمْ هَذَا فَخَدُّوه وَإِنْ لَمْ تُؤْتُوهُ فَاخْذُوا وَمَنْ يُرِدِ اللَّهُ فِتْنَتَهُ فَلَنْ تَمْلِكَ لَهُ مِنَ اللَّهِ شَيْئًا أُولَئِكَ الَّذِينَ لَمْ يُرِدِ اللَّهُ أَنْ يَظْهَرَ قُلُوبَهُمْ لَّهُمْ فِي الدُّنْيَا خِزْيٌ وَلَهُمْ فِي الْآخِرَةِ عَذَابٌ عَظِيمٌ ٥

کیا تجھے معلوم نہیں کہ اللہ تعالیٰ کے لئے ہر بادشاہی آسمانوں اور زمین کی سزا و نسیا ہے جسے چاہتا ہے اور بخش دیتا ہے جسے چاہتا ہے اور اللہ تعالیٰ ہر چیز پر پوری قدرت رکھنے والا ہے * اے رسول! نہ ٹھکین کہیں آپ کو وہ جو تمیز دیتا رہیں کفر میں ان لوگوں سے جنہوں نے کہا ہم ایمان لائے (صرف) اپنے منہ سے حالانکہ ہمیں ایمان لائے تھے ان کے دل اور ان لوگوں سے جو بیوری ہیں جابوسی کرنے والے ہیں جھوٹ بولنے والے وہ جابوس ہیں دوسری قسم کے جو ہمیں آئی آپ کے پاس بدل دیتے ہیں اللہ کا باتوں کو اس کے صحیح موقعوں سے کہتے ہیں اگر تمہیں دیا جائے یہ حکم تو مان لو اسے اور اگر نہ دیا جائے تمہیں یہ حکم کہو اور جس کو ارادہ فرمائے اللہ تعالیٰ فتنہ میں ڈالنے کا تو ہمیں طاقت رکھتا تو اس کے لئے اللہ سے کسی چیز کا یہ وہی ٹوٹ ہی کہ ہمیں ارادہ فرمایا اللہ تعالیٰ نے کہ پاک کرے ان کے دلوں کو ان کے لئے دنیا میں بڑی ذلت ہے اور ان کے لئے آخرت میں بڑا عذاب ہے (۵/۴۰ و ۴۱)

۴۰۔ - جمیع مخلوق کا مالک ساری کائنات کا حقیقی پادشاہ سچا عالم اللہ ہی ہے جس کے کسی حکم کو کوئی روک نہیں سکتا جس کے کسی ارادے کو کوئی بدل نہیں سکتا جسے چاہے بخشے جسے چاہے عذاب کرے ہر چیز پر وہ قادر ہے اس کی قدرت کاملہ اور کما قہنہ سچا ہے۔ (تفسیر اس کثیر)

• مسئلہ: اس سے معلوم ہوا کہ عذاب کرنا اللہ تعالیٰ کی مشیت پر ہے وہ مالک ہے جو چاہے کرے کسی کو مجالِ اعتراف نہیں۔ (کنز الایمان - حاشیہ)

۴۱۔ - اے (محبوب) رسول! وہ ٹوٹ آپ کو رنج ہی نہ ڈالیں آ۔ ان کا کفر توں سے ٹھکین و ملول نہ ہوں و بہت حد نہ سے کفر بول دیتے ہیں آپ کے احکام میں کج بخشنی بلکہ انکا کر دیتے ہیں یہ ٹوٹ تو بیچے ہی منافق ہیں صرف منہ سے کہہ چکے ہیں کہ ہم ایمان لائے ان کے دل میں تو سچ

نہیں اُڑوں گا دل مومن پرے تو ایسی حرارت نہ کرتے بعض یہود جو آپ کی خدمت میں مسند پر بیٹھے
 آسے ہی وہ آپ کا ہاتھ کو مانتے تھے نہیں سنتے وہ تو جھوٹ مانہ تھے کہے سنتے ہی کہ آپ
 کے دربار میں آدمی اسے باہر جا کر آپ پر جھوٹ مانہ تھیں یا یہ یہودی تو اپنے اہلکار کے جھوٹ
 سنتے دوسرے تو ان کی باتیں مانتے تھے عادی ہیں جو ہر جاہلی پر وہ آپ کی بات کہتے تھے یہ لوگ
 آپ کی نہیں سنتے یہ تو ان کی سنتے ہیں جو آپ کے پاس نہ آسے انہیں بھیج دیا یعنی حضرت کے یہود
 ان بھیجنے والوں کا یہ حال ہے کہ تو دستِ شریف کے احکام اس کی آیتوں میں تبدیلیاں کر رہے تھے
 رہتے ہیں اللہ تعالیٰ کی توفیق کردہ جگہوں سے انہیں شہادت ہے ان آنے والوں سے انہوں نے بیٹھے ہی کہہ دیا
 تھا کہ تم حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس جاؤ رہے ہو مگر خیال رکھنا اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم اس زمانہ
 کی سزا دہے تباہیں جو ہم دیا کرتے ہیں تب تو مان لینا خوش ہو جانا اس کا اعلان کرنا اور
 اگر اس کے صدفِ رحم کا حکم دیا تو اسے ہرگز قبول نہ کرنا خاموش ہو جانا اس کا اعلان نہ
 کرنا۔ اسے محبوب جو لوگ پیچھے سے ہیں یہ مفید کر کے آپ کی خدمت میں آسے ہوں وہ آپ کی
 بات کہے مان سکتے ہیں تو ان کے نہ مانتے ہیں آپ کیوں غم کرتے ہیں۔ خیال رہے کہ اس
 موقع پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں تین جامعیں حاضر ہوئی تھیں۔ منافقین یہود اور
 - یہود فدک یا یہود خیبر۔ اس آیت کریمہ میں ان تینوں جماعتوں کے متعلق تین باتیں ارشاد
 فرمیں منافقین کا ذکر ہوا و لکم تو من ملکولہم تاک یہود مدینہ کا ذکر ہوا استحقاق
 لغوم اخیرین تاک اور یہود خیبر کا ذکر ہوا لکم یا تو لکم ان تینوں جماعتوں کے مفین
 نہ لینے کا تین وجہیں تباہیں۔ منافقین اس سے مفین نہیں لیتے کہ ان کے دلوں میں
 ایمان نہیں۔ یہود مدینہ اس سے مفین مانتے نہیں کہ وہ آپ کے پاس آسے ہی نہیں ان کے
 جسم حاضر ہیں مگر دل غیر حاضر ہے اسے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم ان منافقوں یہودوں کے آپ کے
 آستانہ سے بے مفین نمانش و نامراد ہونے سے آپ تکلیف نہیں ان کی ناکامی نامرادوں کی وجہ
 یہ نہیں کہ آپ کی دعا آپ کی مفین رسالی میں کہی گئی ہے اس کا وجہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہی
 دن کو پاک فرمانا نہ چاہا ہے اللہ عذاب دینا چاہے آپ اس کا کہے اللہ کی ہدایتِ رحمت
 دینے کے مالک نہیں عطا و دھر سے ہر تو تقسیم آپ کی طرف سے ہوتا ہے عامم مالک کا مقابلہ
 کر کے اس کے دشمنوں کو نہیں دے سکتا۔ ان بد نصیبوں کے مقدر ہی تو یہ ہے کہ دنیا ہی
 دن کی رسوائی ہو کر رہتی دنیا تک ان حرکتیں مشہور رہیں اور محبت ان پر کھیلنا اڑتے ہی
 اسے آخرت میں انہیں دائمی سخت عذاب ہو۔ (اشرف التفسیر)

معنی بات مزید: تعلم تو جانتا ہے، تو جان لے گا علم سے مفین کا صیغہ واحد حاضر ●

يُعَذِّبُ وَاحِدًا نَذْرًا غَائِبًا مَفَارِعَ حُجُزٍ مَعْتَدِيَّةٍ سَعَى - عَذَابٌ دَعَا • يَشَاءُ وَهِيَ حَائِبَةٌ •
 يُخْفِرُ وَهِيَ مَجْتَنِيَةٌ • مَجْتَنِيَةٌ - مَجْتَنِيَةٌ • لَا يَخْرُجُ نَكَتٌ آيَاتٍ مَعْلَمِينَ نَزْرًا • نَبَا مَعْنَى وَهِيَ جَلْدِي
 كَرْتَةٌ • تَنْزِيًّا كَمَا سَأَلَ دَاخِلٌ يَهْتَدِي • أَنْوَاعُهُمْ أَنْ كَمَنْ • قَلْبُهُمْ أَنْ كَمَنْ •
 سَمْعُهُمْ خَيْرٌ لِمَنْ نَكَرَ سَمْعَهُ وَالْمَسْمُومُ • حَابِسٌ • يُخْرِقُونَ بِنَاذِرَاتِهِ فِي بَدَلٍ دَعَا • الْكَلِمَةُ
 مَعْنَى اِبْنِ لَعْنَتِهِ فِي اسْمِ الْكَلِمَةِ كَمَا جَمَعَ لَهَا مَا جَاءَ رُوحَ الْمَعَانِي فِي اسْمِ كَوْلِهِ قَرَارًا بِأَنَّ بَدَلَهُ مَعْنَى صَحِي
 كَمَا فِي قُرْآنِ حَبِيبِهِ كَمَا اسْتَعَالَ سَعَى لَهَا اسْمُ كَمَا تَأْتِي بِهَا كَمَا فِي كَلِمَاتِهِ فِي الْكَلِمَةِ كَمَا فِي طَرَفِ دَاخِلِ نَذْرٍ
 كَمَا فِي حَبِيبِهِ رَاجِعٌ كَمَا فِي • مَوَاضِعِهِ - نَزْرًا كَمَا فِي • خَزْوَةٌ • اسْمٌ كَمَا فِي • اسْمٌ كَمَا فِي •
 اسْمٌ هُوَ حَبِيبٌ دَاخِلٌ نَذْرًا غَائِبًا • تَرْوَهُ تَمَّ كَمَا فِي • أَحْزَرُوا تَمَّ ذَرُوهُ، تَمَّ بِحُجْرٍ

سُورَدِ جَابِے ، حَاشِیَہ ، ارادہ کرے ، ارادہ کرتا ہے • فتنۃ لعنت میں فتنن کے معنی سونے کو
 آگ میں سیا کر کھرا کھونا چاہینا یا آگ میں ڈالنا (تاج) قرآن مجید میں لفظ فتنہ اور اس کے
 مشتقات کو صفتِ حاشیہ کے لئے استعمال کیا گیا ہے ۔ آرائش اور آرائش کرنا ، آفت
 مصیبت ، فساد ، خرابی ، فساد ، فتنہ ، باہم فساد ، خانہ جنگی ، فتنہ ، فتنہ ، فتنہ ،
 فتنہ ، فتنہ ، عبرت ، ایذا ، دکھ ، غم ، اور غم • خنزری ذلت ، خوار ، خوار (لغت القرآن)
 • اللہ تعالیٰ کا ذات ہی کیا ، مالکِ حقیقی اور قادرِ حقیقی ہے اور اللہ تعالیٰ پر چیز پر قدرت رکھنے والے

اور کوئی چیز اس پر قدرت نہیں رکھتی **المر تعلم** میں خطاب ہم اہل ایمان سے ہے ۔ اللہ تعالیٰ
 حاکم مطلق اور آمر علی الاطلاق ہے ۔ وہ کسی قانون سے مجبور نہیں کہ مجرم کو ہمیشہ سزا ہی دے
 لیکن وہ سزا ہی کو دیتا ہے جو سزا ہی کے لائق ہے تاکہ اس کی حکمتِ کاملہ خود ہی جانچ
 کر لے تاکہ کوئی کس لائق ہے جسے چاہے صاف کر دے یہ حاشیہ چاہے صرف آفت ہی رہا ، اور
 • یہ دو گنا سزاؤں ، مذکورہ جہالتوں سے مجبور اور مسلمان آرزوہ خاطر ہوتے ۔ اللہ تعالیٰ

اپنے محبوب کو سزا سے سرفراز فرما رہا ہے کہ آپ پر مجبور و اضطرار نہیں ہے نہ آپ کو کوئی گناہ
 پہنچا سکتے ہیں اور نہ اشد عتاب میں حق کا کام روک سکتے ہیں ۔ یہ صرف ایمان کا اقرار کرے ہی
 لیکن ان کے دل اس پرانے کفر پر قائم ہیں • وہ آپ کی جنسی میں مجبور ہوسکی گئے آتے ہیں تم کوئی
 راز کی بات نہیں اور اپنی قوم کے لوگوں کو جا کر تہاد میں ۔ آپ کا کبھی باؤں کو قبول نہیں کرتے
 لیکن فریب گما ، اصحاب و علماء کی جمعی باؤں کو دل میں لے لیتے ہیں • امام الامام نے حضرت
 ہر او من عازب کی روایت سے بیان کیا ہے کہ ایک یہودی جس کو سزا سے تازہ یانہ دے کر نہ کمال
 کر دیا تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے تہرا حضور نے فرمایا کیا تم یہ کتاب ہی زانی
 کی شریعت سزا میں ہے یہودیوں نے جواب دیا جی ہاں ایک یہودی عالم کو طلب فرمایا اور اس سے فرمایا
 میں تمھے اللہ کا قسم دیتا ہوں جس پر تم ۲۰ پر تو اسے نازل کی گئی کیا زانی کی شریعت سزا میں کو اپنی کتاب ہی
 میں ملتی ہے یہودی عالم نے کہا نہیں خدا کا قسم (ثورات ہی یہ حد زنا نہیں ہے) ہماری کتاب ہی
 زانی کی سزا سنتگ اور نہ ہے لیکن ہمارے لئے آدمیوں میں جب زنا کی کثرت ہوگئی تو ہمارے (یہ طریقت
 ہوتی کہ تم آؤں مگر احباب تو اسے چھوڑ دیتے کہ نہ مگر وہ بیکرا احباب تو اس پر حد جاری کرتے ۔ آخر ہی
 یہ تجویز قرار پایا کہ نہ کمال کرنا اور نہ گورے مارنا زنا کی سزا ہے یہ سن کر رسول اللہ نے فرمایا
 اے اللہ ان لوگوں نے تیرے حکم کو روک کر دیا ہے یہ سب سے پہلے تیرے حکم کو روک کر رہا ہے اور اس کا
 نہ اپنے اس کو سنتگ کرنے کا حکم دیا ہے اس پر یہ آیت یا ایھا الرسول لا یخزناک
 ہم الظالمون تم نازل ہوئی ۔